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KRIKŠČIONIS
IR POLITIKA
Mūsų laikais žmonijoje vyk­

sta dideli pasikeitimai, ir nuo­
latos iškyla naujos ir sunkios 
problemos. Didieji žmonijos 
siekiai — teisingumo, taikos, 
lygybės — skatina demokra­
tinės bendruomenės išplitimą. 
Tačiau tai savaime neatsitinka, 
ir nė viena jos forma pilnai ne­
patenkina žmonių. Todėl vis 
ieškoma geresnės. Kas šiame 
ieškojime visai nedalyvauja, 
juo nė trupučio nesidomi, tas 
yra tarytum kurčias ir neby­
lys. Krikščionis turi pareigą 
dalyvauti šiame ieškojime, po 
litinės bendruomenės organi­
zavime ir gyvenime. Juk tik 
plačioje politinėje bendruome 
nėję, asmuo, šeimos ir kitos 
bendruomenės bei grupės gali 
pilnai išvystyti savo gyvenimą 
ir siekti savojo gėrio.

Kiekvienos politinės bend­
ruomenės arba valstybės struk­
tūra turi remtis tvirtais pag­
rindais, sveika pasaulėžiūra. 
Tačiau nei valstybė, nei kuri 
politinė partija neturi galios 
uždėti visiems vieną pasaulė­
žiūrą. Tai jau būtų dvasios dik­
tatūra, blogiausia iš visų. Tei­
sė savomis priemonėmis iš­
vystyti visuomenėje pasaulė­
žiūrinius įsitikinimus prik­
lauso kultūrinėms ir religi­
nėms grupėms.

Mes lietuviai šiame mus pri- 
glaudusiame krašte laisvės ne­
turėjimu tikrai kad negalime 
skųstis. Galbūt jog esame jam 
ir skolingi. Mūsų tautinis ir re­
liginis gyvenimas niekeno nė­
ra varžomas. Šio krašto žmo­
nės mus jau supranta ir žino 
mūsų krašto nedalią. Daug 
žmonių (kai kas jau ir iš mūsų!) 
nesuvokia raudonojo pavojaus, 
negali įsivaizduoti to slibino 
nagų, slenkančių Azijos pa­
viršiumi vis artyn ir artyn. Kai 
Australijos karys bando pastoti 
tam slibinui kelią dar už savo 
krašto ribų, namų gatvėse vel­
kasi apžėlusių, basų ilgaplau­
kių minios, vedamos darbiečių 
partijos parlamento narių. 
Jiems nereikalinga kariuome­
nė, jie eina už “taiką” po rau­
dona vėliava. Kai medicinos 
pasaulis, nekalbant jau apie 
valstybę, susirūpinęs svaigalų 
(drugs) piktnaudojimu, parla­
mento atstovai viešai pareiš­
kia, kad tai nieko blogo, tai 
gali būti ir laisva. Kai tie pa­
tys parlamentarai ir pats lyde­
ris žada laisvą negimusios gy­
vybės naikinimą, — ar svarbu 
čia Dievo įsakymai, žmonių 
moralė, pasaulėžiūra ir paga­
liau pačios tautos likimas.

Mes jau iš savo gyvenimo 
patirties turėtume žinoti ir sup 
rasti, kur tokie veiksmai, pa­
žadai ir vilionės veda. Supras­
kime tai patys ir padėkime 
suprasti to nesuvokiančiam 
žmogui. Atsiminkime, kad gy­
vendami šiame krašte nekartą 
kreipsimės į įtakingus asmenis 
ir įstaigas savo ir savo krašto 
laisvės reikalais.

“Krikščionis, kuris nori vyk­
dyti savo tikėjimą ir politinėje 
veikloje — toje tarnyboje ben­
drajam labui — negali susiriš­
ti su tokiomis ideologinėmis 
ir politinėmis sistemomis, ku­
rios iš esmės priešinasi jo tikė­
jimui ir žmogaus sampratai”, 
(popiež. Paulius VI).

— Britų karalienė Elzbieta II 
būdama 46 metų amžiaus, susi­
laukė 25 metų vedybinio jubi­
liejaus su princu Philipu.

POLITINE APŽVALGA
• Brandto koalicija laimėjo rinkimus. • Peronui sugrįžus 

į Argentiną, ten ramybė nepadidės. • Ir vėl buvo tartasi 

Paryžiuje dėl Vietnamo. • Teroristai iš Lebano nebepuls 

Izraelio.

Vakarų Vokietijos rinkimai
Visos Vak. Vokietijos parla­

mento — Žemųjų Rūmų (Bun­
destago) rinkimus laimėjo kan­
clerio Brandto vadovaujamoji 
koalicija iš jo Social — Demok­
ratų partijos ir Laisvosios De­
mokratinės partijos (su vadu 
Scheel). Tai buvo tautos dau­
gumos pritarimas Brandto va­
dovybės politikai ir ypatingai 
jo Ostpolitikai — Rytų politi­
kai siekiant bendradarbiavimo 
su komunistiniais kaimynais. 
Šitokio koalicinio laimėjimo 
prieš rinkimus mažiau tikėta­
si, negu Krikščionių Demokra­
tinės opozicinės partijos su va­
du Barzeliu, kuri dabar prara­
do 18 vietų. Tačiau įvyko kitaip 
ir dideliu nusistebėjimu koali­
cija nesunkiai įsigijo persvarą 
48 vietų, kuri išaugo iš nulio, 
iki kurio buvo kritusi prieš 
rinkimus. Tuo pačiu metu kraš 
tutiniųjų, kaip, komunistų, 
taip ir neo-nacių Nacionalinės 
Demokratinės partijų “derlius” 
pasirodė kritęs ir menkas — vos 
0,3 mil. iš visų 40 mil. balsų. 
Laisvieji Demokratai laimėjo 
geriau už savo partnerius — 
Brandto Social Demokratus, 
kurie dabar turi 230 vietų (iš

Daugiau ginklų 
Egiptui
Egipto kariškių delegacija 

lankėsi Sovietų Sąjungoje ir 
spėjama, kad Egiptas gaus iš 
Sovietų dar daugiau ginklų. 
Sovietų min. pirm. Kosygin 
laukiamas Egipte gruodžio m. 
Sovietai didina ginklų pristaty­
mą ir Syrijai.

Egipto prezid. Sadat išsigel­
bėjo jau nuo trečio prieš jį ir jo 
vadovybę perversmo pasiseki- 
kimo. Daug egiptiečių nemėgs­
ta sovietininkų ir kiekvienas 
suartėjimas su jais kelia nepasi­
tenkinimą. Ir vėl apie 40 armi­
jos karininkų buvo suimta ke­
turios dienos anksčiau už nu­
matytą perversmą. Perversmo 
ruošimo pradžia buvo, kada 
naujiems ginklams iš Sovietų 
plaukiant ir Maskvos įtakai į 
Egipą sugrįžtant buvo pašalin­
tas karo vadas, karo ministe- 
ris gener. Sadek, nesutikęs su 
Sadato laikysena bendradar­
biaujant su Sovietų tarėjais. 
Jis turėjo ginčų su jais. Nema­
noma, kad Sadatui nepalankus 
judėjimas kariškių tarpe bus 
galutinai numalšintas.

Palestinos teroristų - parti­
zanų vadas Arafat sako, kad 
jų veikimas prieš Izraelį iš Le- 
banono teritorijos yra suspen­
duotas, kad sulaikius Izraelį nu 
puolimų į Lebanoną ir suteikti 
lebanoniečiams saugumą. Bet 
Izraelio srityse teroristai veiks. 
Okupuotoje Gazos srity jau 
tapo suimti 20 arabų

Izrelio premjerė Meir pagei­
davo, kad dr. Kissinger padėtų 
savo tarpininkavimu taikos pa­
sitarimus pradėti tarp arabų ir 
Iraelio. 

bendro 496 skaičiaus), o opozi­
cijos Krikšč. Demokratai ne- 
pertoliausiai nuo jų su 224 vie­
tomis. Dauguma balsavo už 
Brandtą, kuris iš esmės atsisa­
kė rytinių Vokietijos žemių 
už nedidelę gautą kainą; jo Ost- 
politik — tai suartėjimas su 
Rytais, nežiūrint patirtų skriau 
dų, tai tikras nusileidimas ko­
munistiniams Rytams, kur ko­
munizmo varžtuose paliekama 
17 mil. vokiečių už Berlyno 
mūrų, už spygliuotų vielų, už 
automatinių žmogaus naikini­
mo prietaisų juostos. Už nusi­
leidimus Rytams vakarų vo­
kiečiai galės keliauti į Rytus 
pasimatyti su savaisiais.

Peronui grįžus
Buv. Argentinos diktatorius 

77 m. amžiaus Jban Peren tik­
riausiai per 17 metų išeivijoje 
turėjo daugiau ramybės, negu 
sugrįžus į gimtąjį kraštą. Jo 
sugrįžimas tikriausiai atneš dau 
giau neramumų ir Argentinai. 
Jį remianti, vadinama peronis- 
tų justicialistų partija yra kaip 
atskira stipriausia partija kraš­
te. Peronistų dominuojama uni­
ja — Generalinė Darbo federa­
cija šaukėsi streiko Peronui 
pagerbti, bet vyriausybė užbė­
go už akių ir paskelbė vieną 
atostogų dieną. Partija nupir­
ko Peronui gyventi 80.000 dol. 
vertės Buenos Aires priemies­
čiuose namą. Jis sugrįžo su 
savo trečiąja žmona Izabele, 
pusiau jaunesne už jį.

1955 m. šis diktatorius buvo 
Popiežiaus Pijaus XII eksko­
munikuotas už jo kovą prieš 
Katalikų Bažnyčią Argentino­
je. Dabar, vykdamas pro Romą, 
jis buvo linkęs matyti Šv. Tėvą, 
bet tas kažkaip neįvyko. Užsie­
nio reikalams arkivyskupas Ca- 
sarolli Vatikane sakė apie Pe-

ARKIVYSKUPAS
SUKĖLĖ AUDRĄ
Sydnėjuj arkiv. J. Caroil 

viešai pasakė, kad liberalų ir 
darbiečių politikos remia pri­
vačias mokyklas ir tuo pačiu 
jis aprobavo darbiečių politi­
ką dėl katalkiškų mokyklų 
finansavimo. Pasakė, kad nėra 
reikalo rodyti nenoro už dar- 
biečius balsuoti dėl mokyklų.

Šis arkivyskupo pareiškimas 
sukėlė katalikų tarpe tikrą 
audrą. Melbourno arkivysku­
pas dr. Knox pagyrė min. pirm. 
McMahon vyriausybę dėl jos 
paramos privačioms mokyk­
loms galvų skaičiaus sistema. 
Tuo padaryta mokykloms daug 
pagerinimų. Anot jo — toji sis­
tema, pagrįsta visų mokslini­
mo išlaidų proporcingumu, jo 
nuomone yra geriausias pagrin­
dinis mastas. Jis pasakė, kad 
jam rūpi ne partijos, bet jų 
darbai.

Kada Katalikų Tėvų Federa­
cijos vicepirm. W. Casey už­
girdo arkiv. Caroll pareiškimą, 
jis protesto ženklan atsisakė 
savo pareigų. Jis sako, kad ar­
kivyskupas padarė katalikams 
blogą pasitarnavimą.
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Rašo S. MILIUS

Ir Sovietai laimi
Laimi Brandt, laimi ir Sovie­

tai. Sovietų trokštamai vi­
sos Europos “saugumo” konfe­
rencijai keliai lengvėja. Sausio 
mėn. įvyks pasitarimai ma­
žinti NATO ir Varšuvos pakto 
kraštų karo pajėgas. Galima 
laukti naujų nusileidimų iš 
Vakarų pusės, nes Sovietai ne­
sutiks daug sumažinti, kadan­
gi jiems reikia didesnių pajėgų 
prieš Kiniją. Jeigu ir toliau 
laikys ten daug kariuomenės, 
tai tik neilgo laiko klausimas, 
kad galėtų permesti atgal į Eu­
ropą prieš sumažintas NATO 
karo pajėgas. Jau dabar NATO 
sluoksniuose vyrauja nuomonė, 
kad reikia atmesti kietesnės 
politikos atstovų pasiūlymus 
didinti NATO karo laivyną, 
kad būtų galima atsverti So­
vietų laivyno galybę. Vak. Vo­
kietija sudaro svarbiausią NA­
TO pajėgumo nugarkaulio da­
lį, o dabar ji vis daugiau kryp­
sta į “taikingą koegzistenciją” 
su Rytais.

rono pageidautą pasimatymą, 
tačiau toks pasimatymas galė­
tų būti įvairiai komentuojamas.

Kada Perono lėktuvas nusi­
leido Buenos Aires pusė Argen­
tinos armijos buvo apsupusi tą 
sritį. Tiktai apie 300 šalininkų 
leista sutikti. Policija buvo ap­
supusi ir jo namą, tačiau jis 
prašė jos pasišalinti. Mieste 
įvyko apsistumdymų tarp jo 
šalininkų ir priešininkų. Prie 
namų susirinko apie 10.000 
džiūgaujančių šalininkų. Pasi­
darė lyg karnavalas, jomarkas, 
su gėrimų, suvenyrų ir kt. kios­
kais. Jis pasirodė miniai iš bal­
kono daugelį kartų. Jis tarėsi 
su savo šalininkais, politikais, 
darbininkais. Darbininkijos 
tarpe jis turi daug simpatijų. 
Jo grįžimas buvo leistas prezi­
dento Lanusses, kuris savo lai­
ku buvo diktatoriaus Perono 
pasodintas į kalėjimą už anti- 
režiminį veikimą. Lanusse lei­
do sugrįžti, manydamas, kad 
kovo m. prezidentiniai rinki­
mai praeis su juo sklandžiau, 
tačiau pats Peron negalės kan­
didatuoti ir bus pasirinkęs 
kandidatą iš savųjų.

"DAINOS" CHORAS

Pirmoje eilėje iš kairės į dešine: O. Motuzienė. E. Belkienė, I. Ginialaitė — Sweeney, 
G. Kasperaitienė, Z. Belkutė, Dr. R. Kavaliauskaitė, Dirigentas Br. Kiveris, L. Kramilie- 
nė. J. Burokienė, M. Kopcikienė, V. Antanaitienė, M. Jūraitienė, B. Ropienė ir L. Gaidžio- 
nienė. Antroje eilėje: E. Kapočienė (mirus 29. 10. 72), E. Mickevičienė, E. Kiverienė, D. Bie- 
lienė, A. Širvienė, L. Laukaitytė, B. Aleknaitė, M. Šidlauskienė, S. Jurevičienė. A. Skir- 
kienė, E. Nagienė, A. Storpirštienė ir M. Laukaitienė. Vyrai: V. Medelis, P. Balkus, E. Slon 
skis, A. Šidlauskas, J. Jarmalavičius, Z. Storpirštis, A. Vasaris, A. Kramilius, S. Šatkaus­
kas, A. Sidaravičius, už jo B. Šarkauskas, J. Barila, v. Račkauskas, S. Abromavičius, J. 
Šarkauskas, V. Stasiūnaitis, J. Stasiūnaitis, P. Nagys, A. Vinevičius, A. Laukaitis, V. Buro­
kas, P. Ropė, J. Paltanavičius ir E. Lašaitis.

Nuotraukoje trūksta I. Petrikienės, D. Bartkevičienės ir E. Bartkevičiaus.
(Aprašymą žiūr. 3 pusi.) Nuotrauka Vilkaičio

LAISVŲJŲ KRAŠTŲ TURISTAI
SOVIETŲ SĄJUNGOJE

ASMENIS ATVAŽIAVUSIUS APLANKYTI GIMINIŲNURENGINĖJA

Nūdien susisiekimas, kad ir 
tarp tolimiausių kraštų yra 
greitas ir patogus, taigi ir tu­
rizmas labai išplitęs. Visi kul­
tūringi Europos, net Azijos ir 
Afrikos kraštai yra atleidę ke­
lionių suvaržymus, labai sup­
rastinę įvažiavimo formalu­
mus ir net panaikinę vizas. Ga­
li į bet kurį kraštą važiuoti, 
kada tik nori, bet kuriose jo 
vietose lankytis ir išbūti tiek 
laiko, kiek tau reikia. Tusistų 
lagaminai netikrinami, keliau­
tojai gali vežtis visa, kas tik 
jiems reikalinga.

Šitaip sutvarkiusios turiz­
mą šalys neapsiriko. Iš gausių 
lankytojų jos gauna daug pa­
jamų. Iš turizmo gyvena daug 
žmonių. Turistinių kraštų ge­
rovė kas metai kyla. Turistai 
tad yra mielai laukiami svečiai.

Ne tiktai Šveicarija, Ispani­
ja, Prancūzija, Austrija, Vak. 
Vokietija iš turistų gauna daug 
pajamų. Turistus mielai pas 
save priima ir kviečiasi eilė ko­
munistinių valstybių, jų tarpe 
ypač Jugoslavija, Lenkija, Ru 
munija. Ir jų valdininkai su 
turistais elgiasi pakenčiamai, 
mandagiai, kultūringai.

Turizmo pajamos vilioja ir 
Sovietus. Jų vadai nėra akli 
ir gerai mato, kiek daug sveti­
mos valiutos, ypač Amerikos 
dolerių, vokiečių markių ir 
prancūzų frankų turistai išga­
bena į užsienį. Ir visa tai atsi­
tinka be prievartos. Galima 
net sakyti, kad tiesiog patys 
užsieniečiai atveža savo pini­
gus ir atiduoda. O tų svetimų 
pinigėlių bolševikų valdžiai 
vis labiau reikia, ypač kai dėl 
blogo šeimininkavimo pairo 
krašto ekonomika, žemės ūkis 
ir kai kasmet javų pirkimui 
svetur tenka išmesti šimtus' 
milijonų dolerių.

Nenuostabu tad, kad Sovie­
tai prieš keletą metų truputį 
atvėrė savo geležinę uždangą 
turistams. Tiksliau sakant, pa­
darė joje lyg ir tokį plyšį, pro 
kurį jie gali įlįsti ir čia palikti 
savo pinigus. Tačiau iš esmės 
dabartinė Sovietų Sąjunga nė 
ra tokia šalis, kuri mėgtų sa­
vo krašte svetimus žmones, 
keliauninkus. Iš tiesų Sovie­
tams reikia tiktai" turistų pini­
gų. Bet kadangi patys pinigai 
vieni neateina, tenka sutikti ir 
su neišvengiama blogybe — 
priimti turistus.

Taigi rusai pradėjo įleidinė- 
ti tam tikro pobūdžio turisti­
nes ekskursijas. Į jų planą bu­
vo įjungta ir okupuotoji Lie­
tuva. Žinoma, ne todėl, kad jos 
mylėtojai galėtų pasigėrėti 
gražiais krašto vaizdais ir su­
sitiktų su artimaisiais, bet kad 
atvežtų galimai daugiau dole­
rių.

Deja, tiek pats Lietuvos kraš 
to, tiek artimųjų aplankymas 
yra be galo suvaržytas ir labai 
apribotas. Visos valdžios nusta­
tytos aplinkybės daugiau pri­
mena kalinio kalėjime aplan­
kymą negu turizmą. Pagrindi­

BRONIUS KVIKLYS

nė sąlyga — turistams nelei­
džiama lankyti savo artimųjų 
jų namuose, nei į savo gimti­
nes nuvykti, tačiau nėra drau­
džiama okupantų sargų prie­
žiūroje susitikti ir pasikalbėti 
visiems suvažiavus į Vilnių.

Nemažas lietuvių išeivių 
skaičius šiomis “lengvatoinis” 
pasinaudojo ir daugelis mūsiš­
kių savo artimuosius Sovietų 
tautų kalėjimo sąlygose ap­
lankė. O kalinių lankymas juk 
yra viena iš didžiųjų krikščio­
niškų dorybių.

Po keleto metų “sovietinio 
turizmo” praktikos mes jau tu­
rime visiškai gerą “turistinių 
kelionių” vaizdą. O jis labai 
liūdnas, nes turi daugybę nei­
giamų žymių.

Pirmiausia “turistams” ati­
daryti tiktai keli okup. Lietu­
vos punktai: Vilnius, Druski­
ninkai, iš dalies Kaunas, Tra­
kai, dar viena kita vietovė. Tu­
ristai laikomi grupėmis sovie­
tiniuose viešbučiuose, kurių 
sienos turi viską matančias ir 
visus pasikalbėjimus girdin­
čias “akis ir ausis”. Turistų 
taip norimas pasimatymas su 
savo giminėmis, kurie, sužino­
ję apie atvykstantį iš svetur sa 
viškį, būriais suvažiuoja, prak­
tiškai ignoruojamas. Vietoje to 
jiems sudaromos kasdien dvi 
programos (rytinės ir popieti­
nės), kurių metu jie vežiojami 
po antireliginius muziejus, po 
krašto kurortus, nors mūsiš­
kiai ne gydytis į Lietuvą atva­
žiavo. Turistai prievarta veža­
mi į Panerių ir pakaunės for­
tus, kur vokiečių naciai su­
šaudė tūkstančius žydų. Jiems 
rodomi naujai pastatyti pa­
minklai bolševikų dievams pa 
gerbti ir kitos komunizmo 
“šventos vietos”.

Tačiau turistams neparodo­
mas nei gražusis Lietuvos pa- 
jūrys, nei Aukštaičių žemės 
ežerai, kalvos ir kloniai, o kal­
bant apie kapus — ne tiktai 
1941 m. birželio mėnesį ir vė­
liau bolševikų nužudytų lietu­
vių masiniai kapai, bet ir tos 
kapinės, kuriose ilsisi turistų 
artimieji. Taigi atvykęs į Lie­
tuvą mūsiškis negali nei savo 
tėvų kapų pasiekti, nei kelių 
prie jų sulenkti, nei gėlių puok 
štės padėti ar bent ašaros nu­
lieti. Ką jau kalbėti apie gim­
tąsias sodybas, kuriose jis gi­
mė ir užaugo.

Ypač daug vargo turi turis­
tai eidami pro sovietines mui­
tines Maskvoje ir kitose kraš­
to vietose. Nusileidus lėktuvui 
ar grįžtant prieš jam pakilsiant, 
prie muitinių stalų jie turi iš­
stovėti po 4-6 valandas eilėse, 
laukti, kol bus patikrinti jų 
asmeniniai kelionės lagami­
nėliai ir saviškiams vežamos 
dovanos. Nors visame kultū­
ringame pasaulyje tokie daly­
kai netikrinami ir neapmuiti­
nami, okupantai naudoja mū­
siškių jausmus saviškiams, nu­

lupdami už dovanas milžiniš­
kus muitus.

Negana to, daugeliui turistų 
jie suruošia ir asmeninę kratą. 
Jos metu važiuojantieji vyrai 
ir moterys specialiuose kam­
bariuose nurengiami ligi nuo­
gumo iščiupinėjamos ne tik 
visos keliauninkų siūlės, bet ir 
apžiūrima burna, dantys. Kar­
tais uolūs “specialistai” ati­
džiai apieško ir tas žmogaus 
kūno dalis, į kurias joks doras 
žmogus nežvelgia.

Ko gi sovietinio kalėjimo 
sargai ieško? Jie žiūri, kad 
kartais turistas neįvežtų į Lie­
tuvą laisvojo krašto spaudos 
žodžio, brangesnio daiktelio, 
“neregistruoto” dolerio, nes 
visa turistų atvežama valiuta 
turi eiti į Maskvos iždą.

Toks turizmas jau nėra tu­
rizmas, o Australijos piliečių 
piktnaudojimas, apiplėšimas ir 
be galo skaudus niekinimas. 
Taigi į okup. Lietuvą važiuo­
jantieji mūsiškiai turi gerai 
pagalvoti, ar prie tokių sąly­
gų verta į sovietinį kalėjimą 
važiuoti. Jeigu jie vis dėlto 
apsispręstų ten keliauti, kaip 
Australijos piliečiai, jie turi 
iš savo valstybės įstaigų rei­
kalauti, kad jiems būtų suda­
rytos žmoniškos įvažiavimo 
sąlygos ir kad Australijos vy­
riausybė padarytų žygius juos 
apsaugoti nuo Sovietų vykdo­
mo jų apiplėšimo, niekinimo 
ir piktnaudojimo.

Trumpai
— Smarkios kovos įvyko tarp 

Izraelio ir Syrijos, kurias prade 
jo Izraelis kaip kerštavimą už 
Palestinos partizanų - teroristų 
puolimus iš Syrijos teritorijos. 
Kovose dalyvavo šarvuočiai, 
artilerija ir vienu laiku iš abie­
jų pusių padangėje veikė ke­
liasdešimt lėktuvų. Izraelis 
teigia, kad nušovė šešis MIG21.

Po pirmų atnaujintų Paryžiu­
je susitikimų tarp JAV ir Viet­
namo komunistų atstovų radio 
paskelbė, kad Pietų Vietnamas 
turi ruoštis politinei kovai 
prieš komunistus, ginti nuo jų 
demokratinei tvarkai šiame 
krašte. Nurodoma, kad po pa­
liaubų steigiami žmonėm poli­
tinio treniravimo centrai. At­
rodo, kad taika Vietname tikrai 
artėja ir Saigono laikysena pra­
dėjo rodyti aiškius ženklus.

— JAV ir So v. Rusijos moks­
lininkai - gydytojai buvo susi­
rinkę Sovietų Medicinos Moks­
lų Akademijoje Maskvoje ir 
susitarė praplėsti apsikeitimo 
žiniomis programą vėžio ligų 
tyrimuose.

VIETNAMO PASITARIMŲ 
GRANDINĖ
Į Paryžių buvo sugrįžę pasi­

tarimams, spėjama baigiamie­
siems, dėl Vietnamo taikos JAV 
ir Siaurės Vietnamo aukšti pa­
reigūnai: dr. Kissinger ir Le 
Due Tho. Vistik manoma, kad 
taika Vietname ne už kalnų. 
Tikėtasi, kad po šio susitikimo 
dr. Kissinger vyks į Saigoną 
pas prezid. Thieu. Dr. Kissin- 
gerio didžiausios pastangos iš­
siderėti iš komunistų, kaip ga­
lima daugiau ir tuo pačiu dau­
giau patenkinti Saigoną. Ko­
munistai turėtų galimai dau­
giau karių atsiimti iš Pietų 
Vietnamo, kad trijų dalių: Sai­
gono, Vietkongo ir pietvietna- 
miečių neutralių atstovų komi­
sija būtų tik rinkimams vado­
vauti, bet nesudarytų laikino­
sios koalicinės vyriausybės Pie­
tų Vietnamui, turėtų būti atsta­
tyta ir demilitarizuota demar­
kacinė linija ir kt., kad taika 
būtų taip pat Laose ir Kambo­
džoje.

Kai Vietnamo karas artėja 
pabaigos, tai Sovietų Sąjunga 
ir Kinija varžosi ir lenktyniau­
ja, kas daugiau jų užkariaus po­
zicijų Vietname ir Azijoje, ir 
pavers savo įtakos sritimi. Jei­
gu ir įvyktų paliaubų - taikos 
susitarimas Vietname, dar dau­
gelį savaičių būtų kraujas lie­
jamas ir žmonės žudomi.

1



2 pusi. TtVIiKtS AIDAI 1972 m. lapkričio 28 d. Nr. 46

TĖVIŠKĖS AIDAI 
SAVAITRAŠTIS

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 33 2355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaguoja Redakcinė Komisija. Vyr. redaktorius kun. Pr. 
Vaseris. Korespondencijas ir straipsnius siųsti šiuo adresu: 
Tėviškės Aidai,Red., 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

Prenumeratos kaina metams 8 dol. Kituose kraštuose 9 dol. 
Atskiras numeris — 20 centų. Skelbimai už skilties vieną colį 
$ 1.50 Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų 
turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra. Prenumeratą siųsti šiuo adresu:

TĖVIŠKĖS AIDAI, 18 Henry St., Kensington, Vic. 3031

LIETUVA SPAUDOJE
"Christ io the World" — tarp­

tautinis apaštalavimo prakti­
kos žurnalas, leidžiamas kas 
du mėnesiai Romoje, anglų, 
prancūzų ir ispanų kalbom, jau 
trečią kartą mini įvykius Lie­
tuvoje. Paskutinėje laidoje pa­
tiekia pora straipsnių apie Lie 
tuvą — Pirmoji komunija Lie­
tuvoje, čia plačiau aprašomas 
kun. Juozo Zdebskio teismas, 
antrame straipsnyje — Reli­
ginės laidotuvės Lietuvoje, 
rašo, kad šių metų rugpiūčio 
mėn. buvo laidojama Babare- 
kaitė Simno parapijos bažny­
čioje. Į laidotuves atvyko daug 
vaikų, norėdami padėti gėles 
ant velionės karsto. Prie baž­
nyčios laukė mokyklos vedėja 
ir draudė vaikams eiti bažny­
čion. Vėliau ji vertė mokytojus 
rašyti bendrą protestą prieš 
kunigą, kuris vadovavo laido­
tuvėms. Tada Simno parapijos 
tikintieji parašė protesto raš­
tą Lietuvos komunistų partijos 
centro komitetui. Jie rašė, kad 
mokyklos vedėja jau ne pir­
mąjį kartą pažeidžia sąžinės 
laisvės teises, nes moksleivius 
verčia stoti į komsomolą. &į 
protestą pasirašė 692 asmenys.

"Underground Evangelisme" 
— Kenčiančios Bažnyčios ko­
munistų pasaulyje tarnybos mė 
nesinis žurnalas (leidžiamas 
protestantų), jau kelintą kartą 
plačiai mini Lietuvą. Žurna­
las spausdinamas Sydney ir 
rugpiūčio laidoje patiekia po­
ra straipsnių: Kenčia dvasiš- 
kija, čia aprašomas kun. Juozo 
Zdebskio teismas, kitas straip­
snis — Kenčia vaikai. Čia pa­
tiekia keletą pavyzdžių. Varė­
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noje apskrities komiteto pir­
mininkas kartu su mokyklos 
vedėja grasino moksleivį Kaz­
lauską, kad išduotų vardus tų 
mokinių, kurie eina į bažny­
čią, kitaip jam parašys blogą 
pažymį iš elgesio. Taip pat jie 
grasino moksleivę Kazukaitę, 
jei ji nenustos lankius bažny­
čią gaus blogą pažymį ir nie­
kur negaus darbo. Kita moks­
leivė, graži ir jauna Grežaitė 
buvo grasinama neprileisti jos 
prie egzaminų, kadangi ji ti­
kinti. Urkonių kaime kita mok­
sleivė Lusickaitė buvo grasi­
nama blogais pažymiais vien 
dėl to, kam ji eina į bažnyčią.

Varėnos apskrities vykdo­
mojo komiteto pirmininkas 
draugas Voroneckas paskelbė: 
“Valstybė įsako, kad mokytojai 
auklėtų vaikus ateistiškai”. 
Nuolatinis spaudimas ir pajuo­
ka mokyklose yra karti kaina, 
kurią jauni tikintieji turi mo­
kėti už savo tikėjimą. Jie ži­
no tą kainą iš žiaurios patir­
ties. Dėl savo tikėjimo išpaži­
nimo jų ateitis po komunistų 
valdžia yra netikra ir sunki. 
Dažnas ten ir fizinis persekio­
jimas. Ne tik mokytojai įsako 
mokiniams mušti tikinčius sa­
vo draugus, bet ir jie patys daž­
nai juos muša.

Daugumas šių žodžių skai­
tytojų yra tėvai. Jūs žinote 
kaip svarbus Dievo žodis jūsų 
vaikams. Taip pat turėtumėt 
žinoti, kaip svarbu yra tikėti 
vaikams komunistų valdomuo 
se kraštuose, baigia savo strai­
psnį “Underground Evange- 
lisme”.

— Vatikanas: Popiežius Pau­
lius VI-sis šiandieną švento 
Petro bazilikoje šventų mišių 
metu iškilmingai paskelbė nau­
ją palaimintąjį, saleziečių vie­
nuolijos kunigą Mykolą Ruą, 
kuris buvo švento kunigo Jono 
Bosko įpėdinis ir jo įkurtos sa­
leziečių vienuolijos pirmasis 
vyriausias rektorius.

Kelios mintys Emigranto Dienos proga KATALIKIŠKAME
Žmonės žiūri į gamtą ne sa­

vanaudiškai, o protingai, ap­
gailestauja matydami benyks- 
tančią kurią nors gyvių ar au­
galų rūšį. Jie iškovoja net val­
džios įstatymų, sumas pinigų, 
kad tokius gyvius ar augalus 
apsaugotų ir išlaikytų. Juo 
gausesnė ir įvairesnė kurio 
krašto gyvūnija, augmenija, 
tuo turtingesne laikoma to 
krašto gamta.

Panašiai reikia žiūrėti ir į 
žmonijoje esančius įvairumus. 
Skirtingos išvaizdos, skirtin­
gos psichologijos žmonės atsi­
rado ne kokių dirbtinų, mok­
slinių priemonių dėka, o natū­
raliais keliais. Apie tai plačiau 
nekalbant, visiems turėtų bū­
ti aišku, kad šie skirtumai nei 
žmonių įstatymais, nei žmo­
nių susikurtomis priemonėmis 
nepanaikinami. Jeigu kuris sa­
vo smegenis džiovintų begal­
vodamas, kaip visus žmones 
padaryti vienodos išvaizdos, 
vienodos psichologijos, pa­
grįstai būtų galima klausti, ar 
tokioje galvoje daug yra sme­
genų. Priimant viską, kas kiek­
viename žmoguje natūraliai 
yra bendro, pildant Dievo įsa­
kymą mylėti kiekvieną žmogų, 
kalbant apie žmonių santykius 
trumpai galime tiek pasakyti, 
kad artimo meilė, tarpusavė 
žmonių pagalba ir pagarba yra 
visai ne tas pat, ką bandymai 
paneigti rasių, spalvų, tautų ir 
kitokius natūralius žmonių 
skirtumus. Niekas nelaikytų 
išmintingu tokio mokslininko, 
kuris stengtųsi iš vienos aug­
menijos palikti tik vieną au­
galą, ar iš visos gyvūnijos tik 
kurį vieną gyvį. Ne daugiau pa 
rodytų išminties ir toks, kuris 
siektų išnaikinti esančius na­
tūralius žmonių skirtumus ir 
palikti visoje žemėje tik vienos 
spalvos, vienos tautos žmones.

Katalikų Bažnyčia, net ir to­
kiu atveju, jeigu kieno nors 
protas neįžiūrėtų joje nieko 
dieviško, yra verta pagarbos 
už tai, kad savo įtaka ji visa­
da siekė žmones ne asimiliuo 
ti, o saugoti kiekvienos tautos 
praeities kultūros turtus, rem­
ti jų pastangas išlaikyti savo 
tautinę tapatybę. Bažnyčia nie 
kad nesiekė suvienodinti net 
jos pačios viešąją liturgiją. Iš 
senovės iki dabar Katalikų 
Bažnyčioje yra' išlikę 14 skir­
tingų liturgijų. Skaitydami Va­
tikano II konstituciją liturgijos 
klausimais matome dabartinę 
Bažnyčios pažiūrą į įvairių tau 
tų savybes, psichologiją, pap­
ročius. Katalikų Bažnyčia nie­
kad nesiekė kokios nors asimi­
liacijos net tų žmonių, kurie 
išvyksta iš savo krašto gyventi 
pastoviai kuriame nors kitame 
krašte. Iki šiol Bažnyčios va­
dovybė ir jos įstatymai prote-

Vysk. V. Brizgys

gavo net išeivijoje atskiras tau­
tinių grupių parapijas, net ir 
tais laikais, kai vakarų Bažny­
čioje buvo tik viena liturginė 
lotynų kalba. Prieš antrąjį pa­
saulinį karą ir jo metu komu­
nistai ir naciai masėmis naiki­
no kitas tautas savos labui. 
Laisvame pasaulyje taip pat 
mažai buvo užuojautos naiki­
namoms tautoms ir jų pabėgė­
liams. Pijus XII paskelbė do­
kumentą Ištremtosios Šeimos 
— Exul Familia vardu, trem­
tinių ir emigrantų klausimais. 
Po Vatikano II susirinkimo yra 
įkurta Apaštalų Sosto Komi­
sija emigrantų ir turistų reika­
lams. Paulius VI paskelbė di­
rektyvas, kaip tvarkytini tų 
žmonių dvasinio aptarnavimo 
reikalai. Pastaruoju laiku pir­
mas advento sekmadienis yra 
paskelbtas pastovia emigran­
to ir turisto diena.

Yra kuo džiaugtis Ameriko­
je ir kitur besireiškiančia ini­
ciatyva apsaugoti ir išlaikyti 
etnines kultūras. Tai Bažny­
čios tradicinė ir visų kultūrin­
gų žmonių pažiūra į tautas, į 
jų kultūrinius lobius, tradici­
jas kaip į visos žmonijos turtą. 
Tai turėtų paskatinti kiekvie­
ną kultūringą žmogų gerbti ir 
vertinti visas tautas, visų tau­
tų kultūras, bet ypatingai savo 
tautą, jos dvasines, dorines, 
kultūrines tradicijas. Tai vi­
sus paskatintų aktyviau prisi­
dėti prie visos žmonijos kultū­
rinio praturtinimo.

Emigranto ir turisto dieną — 

Pirmą Komuniją lapkričio 12 d. lietuvių bažnyčioje priėmė šie vaikai: (iš kairės) Ma­
rius Baltutis. Petras Kvietelaitis, Petras Mačys, Vida Vyšniauskaitė, Levutė Keblytė, 
Virginija Bruožyiė, Andrius Kairaitis, Darius Alekna. Su jais kun. Pr. Vaseris su Mi­
šių patarnautojais.. (Nuotrauka N. Butkūno)

pirmąjį advento sekmadienį, 
turėtume kiekvienas atnau­
jinti savo tautinį susipratimą 
dieviškoje šviesoje prisimin­
dami, kad ne pripuolamai, o 
Dievui žinant ir norint esame 
savos garbingos senos tautos 
nariai. Tikėjimas, kad ir mūsų 
tauta turi savo vietą ir vertę 
Dievo Apvaizdos planuose, te- 
paskatina mus vertinti tai, kuo 
esame gimę, nesiliaujančiai 
siekti savo tautai laisvės ir vi­
sų jos teisių savoje Tėvynėje. 
Reikia tikėti, kad praeityje 
daug pakėlusi mūsų tauta yra 
ir dabar Dievo Apvaizdos pa­
rinkta įspėti pasaulį prieš me­
lu peršamą bedieviškąjį komu­
nizmą, kuris beatodairiškai 
naikina individo vertę, tautas 
ir jų kultūras. Bažnyčia Emig­
ranto dieną primena, kad žmo­
gus išvykęs iš savo tėvynės 
nepraranda nei savo tautinės 
tapatybės, nei savo teisių. Tuo 
pačiu jis nepraranda ir parei­
gų ne tik savo sielai, bet ir sa­
vo tautai. Turime savas tauti­
nes šventes. Tačiau šia emig­
ranto diena ir Katalikų Baž­
nyčia mums primena mūsų ta­
patybę ir pareigą ne tik savęs 
neprarasti, o gelbėti savo tau­
tą jos dabartiniame kryžiaus 
kelyje. Emigranto dienos pras­
mė primena ir tai, kad siekiant 
dabar gyvenamo krašto, net 
visos žmonijos gerovės nerei­
kia užmiršti ir savo kilmės.
Nors emigranto — turisto die­
nai Bažnyčia kol kas nepatie­
kė kokio nors liturginio pami­
nėjimo, tai to nėra ko ir pasi­
gesti. Ši diena mums nuolat 
turi priminti, kuo kuris esame.

LATVIAMS NAUJAS 
VYSKUPAS
Šv. Petro bazilikos lietuvių 

koplyčioje Romoje lapkričio 
12 d. buvo konsekruotas titu­
liniu vyskupu Rygos kunigų 
seminarijos rektorius kunigas 
Valerijonas Zondaks, kuris yra , 
paskirtas Rygos ir Liepojos 
apaštalinio administratoriaus 
vyskupo Julijono Vaivods pa 
galbininku. Naująjį vyskupą 
konsekravo Vatikano valsty­
bės Nepaprastų Bažnyčios rei­
kalų Tarybos sekretorius ar­
kivyskupas Casarolli ir Rygos 
ir Liepojos apaštalinis admi­
nistratorius vyskupas Vaivods 
bei Kauno ir Vilkaviškio 
vyskupijų apaštalinis adminis­
tratorius vyskupas Juozapas 
Matulaitis — Labukas. Ta pro­
ga Mišias kartu aukojo latvių 
katalikų tremtyje delegatas 
prelatas Ručs, Vatikano radijo 
latvių programai vadovaujan­
tys kun. Kučinskis ir Bruma- 
nis, vyskupo Matulaičio — La­
buko palydovas kun. Žemaitis 
ir kiti.

— JAV karo ligoninės laivo 
USS Sanstuary įgulą dabar su­
daro ne tik vyrai, bet ir mote­
rys. Tai vienintelis šios rūšies 
laivas su mišria įgula.

— Viktorijos Darbdavių fe­
deracija šaukiasi stipresnės ar­
bitražo komisijos, kuri pajėgtų 
kontroliuoti streikus. Ji pakal­
tino unijas, kad jos, keldamos 
ekonominę ir pramoninę suiru­
tę, turi tikslą sunaikinti dery­
bų ir arbirtažo sistemą, bet ne 
saugoti savo uniju narių intere­
sus ir gerovę.

GYVENIME

— Vatikanas: Popiežius Pau­
lius VI lapkričio 12 d. šv. Pet­
ro bazilikoje visam katalikų 
pasauliui paskelbė naują pa­
laimintąją, italų gailestingumo 
seserų vienuolijos seserį, Au­
gustiną Pietrantoni. Naujoji 
palaimintoji buvo gimusi 1864 
m. netoli Romos. Sulaukus 22 
metų ji įstojo į gailestingumo 
seserų vienuolyną Romoje. 
Kaip gailestingoji sesuo Au­
gustina Pietrantoni buvo pas­
kirta dirbti džiovos ir kitų už­
krečiamų ligų skyriuje gar­
siojoje Šventosios Dvasios li­
goninėje Romoje. Čia su hero- 
išku pasiaukojimu eidama sa­
vo pareigas, sulaukus vos 30 
m. amžiaus, buvo nužudyta 
žmogžudžio, kurį ji anksčiau 
globojo ligoje.

— Širasburgas: Lapkričio 4-7 
dienomis Štrasburge Prancū­
zijoje įvyko XII-sis katalikų 
tarptautinio sąjūdžio “Pax 
Christi” kongresas, kuriame 
dalyvavo apie 300 delegatų iš 
įvairių pasaulio kraštų. Kon­
greso studijų tema: “Be karų 
sukurkime naują socialinę san­
tvarką”.

— Viena: Šiuo metu pasaulio 
katalikų misijose dirba 910 
austrų misijonierių. Daugiau­
siai Austrijos misijonierfai 
dirba Pietų Amerikos ir Afri­
kos kraštuose.

— Roma: Tarptautinė katali­
kų pagalbos Caritas Interna- 
tionalis organizacija, kurios 
centras yra Romoje, paskelbė 
pranešimą apie tragišką tūks-
tančių pabėgėlių padėtį Pietų 
Vietname, kuri ypač sunkėja 
ten artėjant žiemai. Apie 
600.000 pabėgėlių yra priglaus­
ti stovyklose Saigone, kurių 
tarpe 50 procentų sudaro vai­
kai iki 15-kos metų amžiaus. 
Skubi pagalba ypač reikalinga 
100.000 kovose žuvusių karių 
našlių bei „300.000 našlaičių. 
Caritas Internationalis kvie­
čia viso pasaulio tikinčiuosius 
savo aukomis, šiltais rūbais ir 
vaistais padėti kenčiantiems.

— Budapeštas: Vengrijos ka­
talikų “Šv. Stepono” knygų 
leidykla paskelbė plačią savo 
naujų- religinių leidinių prog­
ramą. Iki kitų metų rudens sie­
kiama išleisti Šv. Rašto Senąjį 
ir Naująjį Testamentą viena­
me tome. Naujasis Testamen­
tas jau prieš porą metų buvo 
parengtas ir -atskirai išleistas 
20.000 egzempliorių tiražu. Da­
bar baigiamas naujai versti Se­
nasis Testamentas iš hebraiškų 
ir graikiškų originalių tekstų, 
vertimą pilnai pritaikant šių 
dienų kalbos reikalavimams.

Kleras

5. AVA SAUDARGIENĖ

PIETĮ! PACIFIKAS
Trečią dieną, nuvarginti triukšmingos mi­

nios, prislėgti liūdnų indėnių su mažais kū­
dikiais ir blogo kvapo, užsukome į ameriko­
nišką Hilton, prašmatniausį Akapulko vieš­
butį. Karštis ir smarvė liko gatvėje, prie mau 
dymosi baseino ir ant nešvaraus paplūdimio 
viešbučio pakrašty. Bare kelios poros Ameri­
kiečių, turtingi meksikiečiai, radio muzika, 
tylūs baro patarnautojai. Dairiausi į mote­
ris. Bet išgarsintų gražuolių nesimatė. At­
mosfera — nuobodi. Užsakėme gėrimo. Du 
bokaliukai alaus ir 12 dolerių sąskaita mus 
atšaldė. Apleidome Hilton. Čia kambarys 
vienai dienai kainuoja 100 dol.

Prie Akapulko populiarumo daug prisi­
deda EI Mirador gale La Quebrado, prie­
šais mūsų viešbutį. Čia kiekvieną naktį vyks 
ta savotiška drama, kurią ir aš su tūkstan­
čiais kitų žiūrovų, dvi naktis iš eilės stebėjau.

Dramos veikėjai tai narūnai, šokantieji į 
vandens tarpeklį nuo 130 pėdų aukščio uolos 
EI Mirador. Gilus, jūros išgraužtas plyšys, 
yra toks siauras, kad be vargo gali pasiekti 
rankomis jo šonus aštrių, nelygių uolų ir toks 
grėsmingas, kad šiurpas nukrečia, bežiūrint 
į jo gelmėje siaučiančias bangas. Uolos viršu­
je stovi maža koplytėlė. Dramai prasidėjus, 
stiprūs, prožektoriai apšviečia siaubingas ban­
gas, o aplinkines uolas ir žiūrovus apgaubia 
tamsa. Tuo momentu bangų išeina jaunas 
atletas ir stačiomis uolomis lipa aukštyn. 

Stebėtojus užgula tyla. Narūnas pasiekęs 
koplytėlę, uždega žvakę prie šv. Mergelės ir 
atsiklaupia. Visos šviesos užgęsta, tik žvakė 
dega. Įtampa didėja. Narūnas meldžiasi. Kaip 
užhipnotizuota, meldžiausi ir aš. Tur Lūi 
visa minia meldžiasi.

Praėjo minutė, o gal valanda. Narūnas, pa­
bučiavęs statulėlės kojas, paima į rankas de­
gančius fakelus ir atsistoja ant uolos krašto.

Dramatiškai stovi ant bedugnės krašto na­
rūnas su iškeltais fakelais, o žiūrovų širdys 
dreba iš nerimo ir baimės. Įtampos zenite 
baltas atleto kūnas su degančiais fakelais 
staiga krinta į tarpeklį. Įsiutusios bangos jį 
pagauna, paskandina, fakelai užgęsta. Prožek­
toriai apšviečia bedugnę, aplinkines uolas ir 
piktas bangas. Žiūrovų minia atsidūsta. įtam­
pa išsiveržia katučių ovacijomis. Iš bangų 
vėl pakyla narūnas ir lipa uolomis, atsiklau­
pia prie koplytėlės ir pasimeldęs nueina į 
tamsą. Drama baigta. Prožektoriai užgęsta, 
minios žiūrovų išsiskirsto. Pasilieka žvaigž­
dėtas dangus ir amžinai neramus vandeny­
nas.

Tai tokį Akapulko atsiminsiu, galvodama 
apie absurdišką žaidimą su mirtimi.

SIDABRINIS KRAŠTAS

Ekspresas — autobusas, gražios indėnės 
hostesės aptarnaujamas, apleido duosniai 
gamtos grožiu apdovanotą Akapulko. Pakilus 

į pirmąsias kalvas, pranyko nemalonus gar­
saus kurorto kvapas ir turistinis triukšmas.

“Meksika yra gražiausias kraštas visame 
pasauly”. Sako laužyta anglų kalba mano 
pirmasis meksikietis, bendrakeleivis iš Aka­
pulko. Jo balsas skamba pasididžiavimo ir 
naivaus pasigėrėjimo tonais. “Mūsų kraštas 
dar labai jaunas. Mes nesenai išsikovojome 
laisvę, bet žiūrėkit, kaip daug jau padarėm!”

Visą dieną mano naujas draugas senoras 
Frederiko pasakojo, o indėnė hostesė vaiši­
no kava. Jis pasakojo apie Ispanijos pries­
paudą, apie atkovotą laisvę, statybą, sociali­
nę gerovę, kultūrinį augimą, mokyklas, uni­
versitetus ir indėnus, o aš galvojau apie oku­
puotą Lietuvą. Jo pasakojimas, tai simfoni­
ja numylėtam kraštui. Tai moderni simfo­
nija, nes senoras Frederiko modernios, nau­
jos Meksikos muzikas — kompozitorius.

Autobusą apgaubė vakarų Meksikos pano­
rama: miškais apaugę kalnai, platūs tarpek­
liai, kurie lietaus metu virsta upėmis. Iš 
abiejų pusių puikaus greitkelio, kur-ne-kur 
indėnų kaimeliai prisiglaudę prie šlaitų, o 
šalia kelio burros žolę skina ir paršiukai kni­
sasi.

Burros (asilai) yra pagrindinė darbo jėga 
ir susisiekimo priemonė mažuose mieste­
liuose, kur gatvės siauros, kalnuotos ir vin­
giuotos, akmenimis grįstos, kad nebūtų sli­
džios, pritaikintos vežimams su asiliukais. 
Retas automobilis sunkiai pravažiuoja siau­
rute gatvele ir įneša didelį disonansą į žavią 
viduramžių atmosferą. Darbui naudojami tik 
vyriškos lyties asilai. Jie liesi, stiprūs ir pat­
varūs. Bet yra viena bėda su jais, nusiskun­
džia savininkas — vežėjas, jie pamatę asilę, 

tampa nesuvaldomi. Nežiūrint kokią sun­
kią naštą neštų, padūkęs burro žaibo grei­
tumu pasileidžia paskui asilaitę. Vežikai 
keikia tingines, nutukusias asilaites, kurios 
tik sukelią vargą, gaišina laiką ir neša nuos­
tolius.

Indėnų kaimelis, tai keliolika trobelių 
apie 6 kv. metrų dydžio, nendrių stogais, mo­
lio ar bambuko sienomis. Vienas namų yra 
didesnis, tai bendriems reikalams seklyčia. 
Artimieji paupės krūmai, kur vagoje dar už­
silikę vandens, apkabinėti indėnių skalbi­
niais, kaip vėliavomis.

Kalnuose, virš 5.000 pėdų aukštyje, priva­
žiavome garsų sidabro centrą Taxco, su 
25.000 gyventojų. Sidabro miestelis įsikibęs 
Sierra Madre del Sur kalnagūbrių. Kai kurie 
jų siekia 10.000 pėdų aukščio. Taxco, valdžios 
rūpesčiu, išlaikė 16 amžiaus autentiškumą. 
Balti, raudonais stogais ispaniški namai, 
kalnų ožkų takai, akmenimis grįstos, vin­
giuotos gatvelės, yra kelių šimtų sidabrinin- 
kų buveinė. Čia iškasama 75% viso krašto 
sidabro. Tūkstančiai turistų kasmet suplau­
kia pasigėrėti 16 šm. ispaniška kultūra, ispa­
niškos ir indėniškos kilmės gyventojų puoš­
numu, gitarų muzika, šokiais, religinėmis 
procesijomis. Turgų aikštėse išdėstyti pui­
kiausi sidabro išdirbiniai ir indėnų meno 
eksponatai — keramika, vilnonės skaros, iš­
siuvinėti marškiniai, batai, mezginiai, karo­
liai. Būriai besišypsančių berniukų už kelis 
pezus siūlo savo prekes — gyvą varlę, igua­
ną, gabaliuką sidarbo, seną indėnišką puoš­
meną. Kai atsisakai pirkti suvenyrą, devyn­
metis biznierius siūlo pajodinėti ant burro.

Daug sidabro apdirbimo vietovių Meksi­

koje, bet Taxco yra seniausias ir garsiausias. 
Jo istorija prasideda Aztekų valdovui Monte­
zuma užkariavus Meksiką ir uždėjus duoklę 
užkariautoms giminėms. Taxco sidabras bu­
vo ta duoklė. Vėliau prancūzai, po jų ispanai, 
eksploatavo indėnus ir Taxco sidabrą. Šian­
dieną turistai supirkinėja pasaulinio garso 
sidabro išdirbinius.

Nuo Taxco į pietus Oaxaca, Tehuantepec, 
Tlaxcala, daugumoj gyvena indėnai. Visi šie 
kaimai garsūs sidabru ir turgavietėmis, kur 
galima gauti identiškų indėnų suvenyrų.

Senoras Frederiko ne tik pasakojo, ne tik 
atsakinėjo į mano klausimus, bet ir pats klau­
sinėjo. Ar Australija toks turtingas kraštas, 
kaip Meksika, jis nori žinoti? Taip. Ar toks 
gražus? Gražus. Ar žmonės ten tokie laimin 
gi, kaip jo krašte? Užkliuvom už asmeniškų 
klausimų. Apie jį, apie mane, apie mūsų šei­
mas, gimines. O kai jis paklausė, kiek man 
metų, aš nusijuokiau: “Pas mus moters me­
tų niekas neklausia.” “Kodėl?” “Nemandagu” 
atsakiau. “Bet labai draugiška!” Jis šaukia. 
“Ne, ne!” Juokiuos. “Moters amžius labai re­
liatyvus. Mergaitė iki 18 metų savo metus di­
dina, po 25 metų, mažina, o po 40 metų jos 
amžius nesikeičia. Tat ar verta klausti?” Pa­
tiko mano filosofija senorui Frederiko ir jis 
garsiai juokėsi. “Meksikoj naujai sutiktą žmo­
gų pirmiausiai klausiame kiek jam metų. Bet 
nuo dabar būsiu mandagus ir moters amžiaus 
neklausiu.”

Kai persiritome per 10 tūkstančių pėdų 
kalnagūbrius, pasikeitė horizontas. Dingo kal­
nai. Greitkelis tiesiai ėjo per lygią aukštumą, 
išraižytą irigacijos kanalais. Šie derlingi lau­
kai maaitina Meksikos sostinės gyventojus.
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Lietuviai pasaulyje

Amerikos Lietuvių katalikų 
federacijos kongresas vyksta 
lapkričio 25-26 d. Čikagoje.

Aldonos Valeišaitės išraiškos 
šokių studija veikia Čikagoje 
Jaunimo Centre nuo 1961 m. 
Šiomis dienomis pradėjo vie­
nuoliktuosius mokslo metus.

Kun. Leonas Zaremba, SJ, 
Montrealio Kanadoj lietuvių 
Aušros Vartų klebonas, įstojo 
į kartūzų griežtąjį vienuolyną. 
Jo vieton klebono pareigom 
atkeliamas iš Čikagos kun. J. 
Kubilius, SJ.

Lietuviškojo kryžiaus komi­
tetas New Yorke apdovanojo 
du amerikiečius, kurie nuošir­
džiai padeda lietuviams ir vi­
siems pabaltiečiams kovoje 
dėl savo kraštų laisvės. Kry­
žiai įteikti New Yorko valsty­
bės senatoriui M. Knorr ir as­
semblyman J. Flack. Juos įtei­
kė to komiteto garbės pirmi­
ninkas prel. Jonas Balkūnas.

"Rusų kolonizacija ir lietu­
vių rezistencija” — šį veikalą 
pasiryžo išleisti Šaulių sąjun­
gos centro valdyba ir prie dar­
bo pakvietė Dr. K. R. Jurgėlą. 
Veikalas jau rašomas anglų 
kalba, kad mūsų tautos skau­
džiosios problemos būtų ati­
dengtos pasauliui.

Penktasis Pietų Amerikos 
Lietuvių Kongresas šaukia­
mas 1973 m. vasario 22-25 d. San 
Paulo mieste Brazilijoje. Ren­
gimo prezidiumą sudaro prel. 
P. Ragažinskas, kun. Pr. Ga­
vėnas, Jonas Bagdžius, inž. Al­
girdas Idikas.

Simo Kudirkos šaulių kuo­
pa New Yorke išleidžia stam­
bų Elenos Juciutės veikalą — 
prisiminimus iš sovietinių ka­
lėjimų. Mokytoja E. Juciutė 
buvo išvežta į Sibiro kalėji­
mus, paskui amnestuota grįžo 
į Lietuvą. Jai pasisekė išvykti 
į JAV pas gimines.

Lietuvių Jaunimo Centre, 
Čikagoje, surengtu meniniu 
vakaru buvo paminėtas Lietu­
vių Fondo dešimtmetis. Lietu­
vių Fondas JAV-se jau sutelkė 
virš aštuonis šimtus tūkstan­
čių dolerių, kurių nuošimčiais 
yra finansuojama lietuvių kul­
tūrinė veikla. Tam tikslui Fon­
das yra jau paskyręs du šimtus 
tūkstančių dolerių.

Antrame Europos pasaulie­
čių apaštalavimo forume, įvy­
kusiame Luino mieste, Šiau­
rės Italijoje, devyniolikos Eu­
ropos kraštų organizacijų ats­
tovų tarpe dalyvavo taip pat 
pasaulio lietuvių katalikių mo­
terų organizacijų įgaliotinė 
Birutė Šlepetytė Venskuvie- 
nė. Lietuvių delegatė padarė 
pranešimą apie religinę padėtį 
Lietuvoje, plačiai supažindin­
dama suvažiavimo dalyvius su 
šių metų tragiškais įvykiais 
Kaune ir kituose Lietuvos 
miestuose.

Baltuosiuose Rūmuose Va­
šingtone buvo surengtas pri­
ėmimas Amerikos etninių gru­
pių laikraščių leidėjams ir re­
daktoriams. Jame dalyvavo 
taip pat ir Amerikos lietuvių 
spaudos atstovai. Priėmimo 
metu pasakytoje kalboje JAV 
prezidentas Nixonas pabrėžė 
ątskirų tautybių žmonių kul­
tūros ir darbo įnašą į Ameri­
kos gyvenimą ir pareiškė, kad 
dėl to kiekvienas, nors ir bū­
damas šio krašto pilietis, turi 
pagrindo didžiuotis savosios 
tautos kilme.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

UtSmOR3 BtDG MELBOURNE 3000

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

Amerikos liet, gydytojai svečiuose Melbourne. Laisvojo Pasaulio Lietuvių Gydytojų Są­
jungos pirm. Dr. Ferdinandas Kaunas (sėdi antras iš dešinės) lanko savo pusbrolį Algį Vai­
tiekūną (sėdi fronte). Taip pai čia daktaro žmonos Vandos pusbrolis A. Adamkavičius (už­
pakaly antras iš kairės). Amerikos svečias Dr. Stankus (sėdi trečias iš kairės). Kiti Mel­
bourne gydytojai bei svečiai.

Lapkričio 13 d. Melbourne 
buvo sustojusi Amerikos gydy­
tojų ekskursijos grupė, kurio­
je buvo ir du lietuviai gydyto­
jai — Dr. Ferdinandas Kaunas 
su žmona ir Dr. Stankus. Dr. 
F. Kaunas yra Laisvojo Pasau­
lio Lietuvių Gydytojų Sąjun­
gos pirmininkas. Jo tikslas bu­
vo užmegsti artimesnius santy­
kius su lietuviais gydytojais 
Australijoje. Melbourne jis ap­
lankė savo pusbrolį Algį Vai­
tiekūną, kuris ir sudarė progą 
sutikti daugiau čia gyvenančių 
lietuvių gydytojų. Svečių su­
tikime pas p.p. Vaitiekūnus da­
lyvavo 8 Melbourne lietuviai 
gydytojai, ALB Melb. Apylin­
kės pirm. G. Žemkalnis, svečių 
giminės ir artimieji. Ant. Adam 
kavičius Vandos Kaunienės 
taip pat pusbrolis, kuris su 
žmona taip pat buvo šiame su­
tikime. Kai kurie svečių Dr. F. 
Kaunui dar gerai pažįstami iš 
studijų dienų. Pasidalinus įs­
pūdžiais ir prisiminimais su gi­
minėmis ir artimaisiais, Dr. F.

RASA KUBILIŪTĖ Studijų Dienos Kento Universitete
Sekančią dieną vėl tokia pat 

dienotvarkė. Kai kurie džiau­
gėsi, kad nors registruotis ne­
reikės, bet jų džiaugsmas buvo 
trumpas. Netrukus buvo pra­
nešta, kad tarp paskaitų reikia 
dar kelis registracijos forma­
lumus atlikti. Registracijos 
mus jau visai pakirto. Šios die­
nos temos: a) Politika ir b) Re­
ligija. Iš ryto buvo temos: 
“Pavergtos Lietuvos politinė 
padėtis” ir “Religijos perse­
kiojimas Lietuvoje”. Po pietų 
politikos srity simpoziumas bu­
vo užvardintas: “Išeivijos po­
litinis aktyvumas”, o jame bu­
vo apimtos šios temos: “Politi­
nė veiklą ir lietuvybės išlaiky­
mas”, “Jaunimo politinis są­
moningumas”, Politinio akty­
vumo reikšmė”, ir “Politinio 
aktyvumo tikslai ir metodolo­
gija”. Religijos srity simpo­
ziumas buvo pavadintas “Iš­
eivijos jaunimas ir religija”, o 
jame buvo apimtos temos: “Jau 
nimas ir naujieji religiniai są­
jūdžiai”, Jaunimo žygis už ti­
kėjimo laisvę”, “Religija išei­
vijoje”, “Jaunimas ir lietuviš­
kos parapijos likimas”, ir “Reli­
gijos vaidmuo jaunimo auklėji­
me”. Pasibaigus simpoziumams 
vėl sekė diskusijos. Jaunimas 
parodė noro veikti politiniuo­
se veiksniuose. Buvo įdomūs 
vieši pasisakymai iš užsienio 
apie jaunimo veiklą, pvz. Mel­
bourne jaunimas pasisakė, kad 
bendruomenėje neveiklus Jau­
nimas. -Adelaidės jaunimas vis­
ką veikliai daro. Bendruomeni­
niam gyvenime vadovauja da­
linai jaunimas. Klauso jauni­
mo, kuris pats organizuojasi. 
Kongresas jaunimą sujungė — 
jie pinigus rinko ir pan. Aš­
traus konflikto tarp generaci­
jų nėra. Anglijos — bendruome 
nė yra maža ir politika neak­
tuali. “Sąjunga” — susijungus 
su Latvija, Estija ir t.t. Nėra 
konflikto su politika, nes jau-

JAV gydytojai svečiuose Australijoj Metinis Dainos Choro Koncertas

Kaunas padarė pranešimą apie 
Amerikos lietuvių gydytojų 
veiklą. Jis pats gyvena Čika­
goje. Jis sako, kad Čikagoje 
viso yra lietuvių gydytojų apie 
150. Ne daug ką mažiau liet, 
gydytojų yra ir kituose Ameri­
kos didesniuose miestuose. 
Liet, gydytojai yra sudarę sa­
vo sąjungą, kuri ruošia suva­
žiavimus. Gydytojai nešykšti 
aukos lietuviškiems reikalams. 
Kaip pavyzdį jis davė Lietu­
vių Fondo įsteigimą, kuriam 
gydytojai aukojo didesnes su­
mas, o taip pat jie patys šiai 
minčiai ir vadovavo. Leidžia 
taip pat Medicinos žurnalą, ku­
rį piršo užsisakyti ir Australi­
jos liet, gydytojams. Po prane­
šimo Dr. F. Kaunas siūlė ir Aus 
tralijoje gydytojams susior­
ganizuoti. Šiam darbui atlikti 
paprašė Dr. K. , Zdanavičių ir 
Dr. A. Staugaitį. Šitaip reikia 
skaityti ir buvo įkurta Melbour 
ne liet, gydytojų sąjunga. Šia­
me pasitarime dalyvavo pusė 
visų Melbourne liet, gydytojų.

nimas ten nenori eiti. Vene- 
cuelos — jaunimas nori veikti, 
bet negauna paramos. Argen­
tinos — bendruomenė veikia, 
bet jauni jos nenori. Kanados 
(Toronto) — jaunimas nuo ben­
druomenės atsiskyrę. Pašau 
lio masto jaunimo susiorgani- 
zavimas yra pageidaujama.

Buvo kalbama ne tik apie mū 
su jaunimo veiklą, bet ir įvai­
riais kitais klausimais. Buvo 
pareikšta, kad mums reikia 
politinėse vyriausybėse veik­
lių pareigingų lietuvių, nes 
reikia išlaikyti gyvą tą klausi­
mą pavergtos Lietuvos. Buvo 
parodyta intereso taip pat ir 
Lietuvių politinių veiksnių 
veikloj. Iškilo klausimas, per 
kokius politinius veiksnius 
veikti. Buvo prieita prie iš­
vados, kad geriau paremti se­
nuosius veiksnius ir iš ten veik­
ti toliau. Veikla bus tokia kaip 
bendruomenė pati yra nusista­
čiusi. Kalbant apie religiją 
taip pat iškilo daug minčių, 
klausimų. Jaunimas yra pasi­
gedęs religinio auklėjimo. Vie­
nas būrelis nustatė, kokie anot 
jų buvo reikalavimai religinio 
auklėjimo klausimu: 1) užsis­
pyrus mama, 2) geresnio mo­
kymo universitetuose, 3) gerų 
kunigų, 4) Bažnyčios mokymo, 
5) žmonių dalyvavimo bažny­
čios veikloje ir 6) evangelijos 
skaitymų. Į klausimą kaip jau­
nimas mato katalikiškumą bu­
vo atsakyta: “Randame, kad da 
bar jaunimas ne labai domisi 
katalikiškumu, nes jis prie jo 
nepriėjo. Dabartiniai kunigai, 
vienuoliai ir vienuolės dažnai 
neatlieka savo pareigų, nes jie 
daugiau laiko praleidžia ūki­
niais reikalais, negu perduoda 
religijos tiesas ir nediskutuoja 
dvasios reikalus. Jaunimas nei 
na į kunigus dėl to ir nepažįs­
ta gilios religinės minties”. 
Buvo kalbama apie lietuvių 
parapijas išeivijoje. Padėtis

Po šito svečio pranešimo gy­
dytojai dar pasidalino minti­
mis apie gydymą Amerikoje 
ir Australijoje.

Kitą rytą visa gydytojų eks­
kursija išskrido į Sydnėjų.

— Australijos čiabuvių (abo- 
ridžinų) grupė lankėsi Kinijoje 
jos pakviestiinu ir išlaidomis. 
Nenuostabu, kad Azijos ir Eu­
ropos komunistai skverbiasi 
tarp juodukų, taipgi ir Papua 
— N. Gvinėjoje, kad tarp jų 
įkeltų savo koją ir vykdytų sa­
vo planus. Jau iš Kinijos čiabu­
viai ėmė skelbti, kad jie pirmą 
kartą gyvenime pasijuto Kini­
joje žmonėmis. Grįžę, jie sakė, 
kad kiniečiai juos laiko lygiais 
ir jie nepatyrė jokio pažemini­
mo. Vienas jų Dixon sakė, kad 
ten nėra badaujančių vaikų, 
kaip čia. Jo pareiškimu, kinie­
čiai nežinojo visko apie Austra­
lijos juodukus ir delegasijos 
devyni “ekspertai” jiems vis­
ką išpasakojo.

atrodo vis blogėja. Be jauni­
mo nebeliks parapijų. Parapi­
jos duoda bendrą vietą lietu­
viams susitikti, pvz. chorams, 
šokių grupėms. Bet jaunimas 
pasigenda daug ko lietuviško­
se parapijose, pvz. administra­
ciniai ir liturginiai liet, bažny­
čia dažnai atsilieka; nėra lietu­
viškų “folk masses”. Per disku­
sijas daug buvo kalbama.

Šis vakaras buvo skirtas su­
sikaupimui. Vakaro tema: “Kan- 
čia suvargusiai Tėvynei”. Vy­
ko šv. Mišios, bet ne tokios, ko­
kias mes visad turim. Per Mi­
šias patys iškėlėm savo mintis 
apie Lietuvos kančią, religijos 
persekiojimą. Pamokslas susi­
darė iš jaunimo pasisakymų. 
Patys sukūrėm įvairias mal­
das. Mišios tikrai buvo mums 
ypatingos.

Sekančią dieną, liepos 7 jau 
buvome išvargę, bet paskaitų 
dar daug. Iš ryto buvo kalba­
ma: “Lietuvos jaunimo auklė­
jimas” ir “Mišri šeima lietuvis 
koje visuomenėje”. Po pietų 
auklėjimo srity simpoziumas 
“Lietuviškas švietimas išeivi­
joje”, o jame buvo apimtos te­
mos: švietimas išeivijoje, jau­
nos mokytojos patirtis išeivi­
joje, istorinio sąmoningumo 
ugdymas (skaitė Lidija Pocie­
nė iš Adelaidės), naujų meto­
dų ieškojimas, Vasario šešio­
likta — lietuvybės židinys. Jau 
nos šeimos išeivijoje srity sim­
poziumas buvo užvardintas: 
“Jauna šeima”, kuriam vado­
vavo Elena Jomantienė iš Gee- 
longo. Šiam pokalby buvo apim 
tos temos: lietuvybė jaunoje 
šeimoje (E. Jomantienė), jau­
na šeima ir lietuvių bendruo­
menė, jaunos šeimos savijauta 
(Gabrys ir Snieguolė Žemkal- 
niai). Diskusijas vedė Rūta 
Bielskytė iš Adelaidės. Disku­
sijose buvo matyt didelis susi­
domėjimas lietuvių mokyklų 
reikalais. Buvo pasiūlyta, kad

Lapkričio 11 d. Auburne įvy 
ko Dainos choro metinis kon­
certas, diriguojant dviems diri­
gentams: Dainos choro vado­
vui Broniui Kiveriui ir jaunai 
debiutantei Zitai Belkutei. Į 
koncertą publikos susirinko 
virš keturių šimtų. Koncertą 
atidarė nuolatinė Dainos cho­
ro pranešėja Danutė Bartke- 
vičienė, visus pasveikindama 
ir kviesdama sparnuotais dai­
nų žodžiais nuskristi į išsiil­
gtą Lietuvą.

Pirma koncerto dalis susidė­
jo iš šešių dainų. Dirigavo B. 
Kiveris. Antra koncerto dalis 
susidėjo iš trijų skyrių: mote­
rų choras, kuriam dirigavo de­
biutante Z. Belkutė; vyrų cho­
ras, kuriam dirigavo B. Kiveris 
ir mišrus choras, taip pat B. Ki­
veriui diriguojant. Dainų re­
pertuaras susidėjo iš liaudies 
ir individualių dainų. Parink­
tos dainos pasižymėjo patrio­
tine tematika. Pirmoje dalyje 
ypatingai gražios žodžiais ir 
muzika buvo Gimtinės Daina 
(muzika K. Kavecko) ir Kur 
Namas Mūs (muzika S. Sodei­
kos). Antroje dalyje iš trijų 
moterų choro dainų, nuostabiai 
gražūs žodžiai buvo dainoje — 
Tėviškėlė, kurioje sakoma, kad 
Lietuvoje “upės sidabrinės, 
žvaigždės gintarinės, krūtinė­
je atminimais giliai, giliai su­
sipynę”. Vyrų choras visus su­
žavėjo patriotine tema Jūrei­
vių maršas, muzika S. Paulaus 
ko.

Mišraus choro Lietuvio gies­
mės žodžiais nusakomas mūsų 
tautos laisvės troškimas, mo­
kėjimas narsiai už laisvę kovo­
ti ir už ją net mirti. Daina bai­
giama: “Dievas didis ir teisin­
gas — Jis kovas už laisvę lai­
mins — laisva bus mūsų tėvy­
nė Lietuva”.

Dirigentas Bronius Kiveris 
šiame koncerte išryški, kaip su­
gebąs chorą suglausti į darnų 
vienetą, neleisdamas stipriems 
balsams “pasireikšti” prasikiši- 
mu. Dažnai chorų vienetuose, 
ypač moterys, mėgsta dainuo­
ti viena už kitą garsiau rėkiant, 
dirigentams sunku jas suval­
dyti. Šiame koncerte eiliniam 
klausytojui atrodė, kad cho­
ristai buvo pernelyg stipriai 
sutramdyti ir jei dainų tylio­
sios vietos praskambėjo itin 
švelniai ir patraukliai, tai stip­
riosiose vietose jautėsi perdi- 
delis santūrumas. Kiekvienas 
dirigentas taip pat yra ir indi­
viduali asmenybė, kūrybinia­
me darbe pasireiškianti pagal 

mokytojai lituanistinių mo­
kyklų galėtų geriau atlikti sa­
vo darbą, jei jie turėtų gali­
mybių susipažinti su naujais 
metodais, kurie vartojami tų 
kraštų mokyklose ir kad tie 
metodai būtų pritaikyti lietu­
vių, kalbos dėstyme. Tuo pačiu 
buvo pastebėta, kad lituanis­
tinėse mokyklose rūpinasi visi, 
kad istorija ir geografija ir 
kalba būtų gerai dėstoma, o 
pats moralinis auklėjimas, ver­
tybių svarstymas yra užmir­
štas. Buvo svarstomi įvairūs 
metodai lietuvių kalbos dėsty­
mui bei vartojimas skaidrių, 
video tapes ir t.t. Taip pat daug 
kas pasigedo lietuvių papro­
čių, kultūros. Reiktų senas lie­
tuviškas tradicijas — papročius 
atgaivinti dabartinėse šeimo­
se o ne užmiršti jų. Jas sužino­
ti turime iš vyresniųjų arba 
iš literatūros.

Po diskusijų trumpai pailsė­
ję rinkomės vėl vakarinei prog 
ramai. Šio vakaro tema buvo 
“Jaunystės žingsniais aš einu”, 
o vakaro programą pravedė jau 
išgarsėjęs Gabrys Žemkalnis 
iš Melbourno. Kai kurie pasi­
rodė su savo kūryba, o dar kiti 
grupėmis. Po vakarinės progra­
mos tuoj nesiskirstėm, bet tai 
čia, tai ten išsimėtę atstovai 
dainavo tyliai susėdę, kad ne­
nučiuptų jų komendantas, (nes 
jau seniai buvo laikas, kad po 
padaugės skrajotume), o dar ki­
ti šnekučiavosi.
iimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiDiiiiiiiiiii

T. A. prenumeratos reikalu 
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratas 
Melbourne prieš ir po lietuviškų 
pamaldų šventoriuje prima V. 
Žemaitis.

Kitų vietovių mūsų prenumera­
torius prašome prisiųsti prenu 
meratas, arba įmokėti platinto­
jams. Metinė prenumeratos kai­
na $ 8, T. A. Garbės Prenume­
rata — $ 15.
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiniiiiiiiiiiii  

savo erudiciją. Dainos choras 
ir tautiečiai Sydnėjuje dirigen­
to Broniaus Kiverio asmenyje 
turi muzikaliniai gabią ir stip­
rią asmenybę.

Šio koncerto ypatingai dide­
lis patrauklumas buvo jaunu­
tės Zitos Belkutės debiutas, 
kaip dirigentės. Sydnėjaus tau­
tiečiams ji pažįstama nuo tų 
laikų, kai savaitgalio mokyk­
los suruoštuose vaidinimuose 
vaidino, scenoje skambino pia­
ninu įvairiuose minėjimuose 
ir šiaip parengimuose, dainavo 
duetus. Zita labai anksti įsijun­
gė į Dainos choro eiles.

Antroje koncerto dalyje mo­
terų chorui dirigavo Zita Bel­
kutė; scenai atsidarius ji pasi­
rodė švelnaus atspalvio violeti­
ne ilga suknia iš plonytės me­
džiagos, gražiai pasiūta, nepa­
prastai sudėtais plaukais. Pub­
lika pasitiko ją audringu ploji­
mu. Z. Belkutės dirigavimo ju­
desiai pasižymi moterišku 
grakštumu ir yra taip pat san­
tūrūs, kaip ir dirigento B. Kive­
rio. Visos trys dainos, sudainuo­
tos Zitai Belkutei diriguojant, 
nuskambėjo šveliai ir darniai, 
parodant jos sėkmingą debiu- 
tavimą. Publika iššaukė pasku­
tinės dainos pakartojimui.

Labai įdomi daina kompli- 
kuotumu buvo mišraus choro 
sudainuota — Voveraitė — mu­
zika A. Ilčiuko.

Koncertas buvo užbaigtas 
priedu — Vilniuj žydi liepos. 
Kun. P. Butkus Dainos chorą 
pasveikino ir įtekė Broniui Ki­
veriui naujų gaidų pluoštą.

Apylinkės Valdybos pirm. 
A. Reisgys pasveikino chorą, 
įteikdamas gėlių krepšį ir 
puokštę debiutantei.

Choro Valdybos pirm. Pranas 
Nagys choro vardu įteikė dova­
nas abiems dirigentams ir pra­
nešėjai D. Bartke\jčienei. Jis 
iššaukė į sceną Algį Plūką, įtei­
kė dovaną, dėkodamas už jo 
nuolatinę talką chorui. Vėliau 
buvo paduodamos asmeniškos 
draugų ir bičiulių dovanos di­

LIETUVIŲ DIENOS SYDNĖJUJE
Penktadienis, gruodžio 29 d.

' 10.00 vai. ALB Tarybos ats­
tovų suvažiavimas. Niagara

x Reception Lounge, Plantanos 
Arcade, 12 Restwell St., Bank­
stown.

7.00 vai. Dainų šventė. Civic 
Centre, Marana Hall, Mac Ma­
hon St., Hurstville.

Šeštadienis, gruodžio 30 d.
10.00 vai. ALB Tarybos su­

važiavimas. Niagara Reception 
Lounge, Plantanos Arcade, 12 
Restwell St., Bankstown.

8.00 vai. Adelaidės teatro 
“Vaidila” spektaklis. Latvių 
salėje, 32 Parnell St., • Strath­
field.

Sekmadienis, gruodžio 21 d.
11.30 vai. Pamaldos St. Joa- 

chim’o bažnyčioje. John St. 
(tarp Mills ir Keating g-vių) 
Lidcombe.

8.00 vai. Naujųjų Metų Ba­
lius. The Grand Ballroom, 
Chevron Hotel, 81 Macleay St., 
Potts Point.

Pastabos: 1) Sporto šventės 
' ir Studentų suvažiavimo prog­
ramos bus paskelbtos pačių 
rengėjų atskirai. 2) Lietuvių 
Dienų programa daugiau ne­
bus kartojama laikraščiuose. 
Suinteresuotiems patariama 
programą išsikirpti iš laikraš­
čio (jei nekomlektuojamas). No 
rint ją sumažinti, galima iškir­
pti kiekvienos dienos progra­
mą atskirai ir tuos lapelius su­
segus kalendorine tvarka, bus 
mažo formato šešių lapukų kny 
gutė.

LDRK Informacija

1972 m. PROGRAMA
Antradienis, gruodžio 26 d.
11.30 vai. Pamaldos St. Joa- 

chim’o bažnyčioje, John St., 
(tarp Mills ir Keating g-vių) 
Lidcombe.

2. 00 vai. Tautinių šokių re­
peticija, N.S. W. Basket Ball 
Stadium, 53 Maddox St., Ale­
xandria.

4.00 vai. Meno parodos atida­
rymas, Woollahra Galery, 156 
Hargrave St., Paddington. Pa 
roda bus atidaryta kasdien (iš­
skyrus pirmadienius) 10-5 vai. 
iki sausio 10 d.

Trečiadienis, gruodžio 27 d.
10.00 vai. Jaunųjų talentų 

koncerto repeticija. Chatswood 
Town Hall, 409 Victoria Ave., 
Chatswood.

2.00 vai. Lietuvių Dienų ir 
Sporto šventės atidarymas. 
NSW Basket Ball Stadium, 53 
Maddox St., Alexandria.

6.30 vai. Jaunųjų talentų kon 
certas ir susipažinimo vakaras. 
Chatswood Town Hall, 409 Vic 
toria Ave., Chatswood.

Ketvirtadienis, gruodžio 28 d.
9.00 vai. ALB Tarybos suva­

žiavimas. Niagara Reception 
Lounge, Plantanos Arcade, 12 
Restwell St., Bankstown.

11.00 vai. Dainų šventės re­
peticija. Civic Centre, Marana 
Hall, Mac Mahon St., Hurstli- 
lle.

7.00 vai. Tautinių šokių va­
karas. NSW Basket Ball Sta­
dium, 53 Maddox St., Alexan­
dria.

Scena iš vaidinimo "Šuolis į laisvę" — Simo Kudirkos dra 
ma, kuris statytas spalio 28 d. Adelaidėje. Dramos autorius 
Viktoras Baltutis. Iš kairės į dešinę: motina — A. Marcin­
kevičienė, Genelė — O. Stimburienė, Simas — N. Skidzevi- 
čius, Stripas — A. Gutis. (Aprašymą žiūr. T. A. Nr. 44)

rigentams ir pranešėjai D. 
Bartkevičienei, kuri, neseniai 
grįžus iš Vokietijos, vėl įsijun­
gė į choristų eiles ir šio kon­
certo metu kiekvieną dainą 
žaviai pristatė.

Choro vadovas Bronius Ki­
veris tarė trumpą padėkos žodį.

Miela buvo scenoje stebėti 
gerai pažįstamus veidus, kurie, 
metai iš m. puošia Dainos choro 
eiles. Ypač sveikintinas yra įsto 
jimas į Dainos chorą L. Gai- 
džionienės ir J. Barilos. Jie abu 
yra ne tik gabūs aktoriai, vai­
dinę keliuose mūsų teatro spėk 
takliuose, bet ir pasižymi stip­
riais ir gražiais balsais.

Edvardas Bartkevičius, grįžęs 
iš Vokietijos su tekstilės tech­
niko diplomu, vėl papildo vyrų 
choristų gretas.

Buvęs ilgametis Dainos cho­
ro dirigentas a.a. Kavaliauskas 
ir dabartiniai dirigentai aukojo 
ir tebeaukoja savo darbą. Tai 
įrodo jų šeimų įsijungimas į 
chorą. Buvusio Dainos choro 
vadovo a.a. Kavaliausko duktė 
dr. Rūta Kavaliauskaitė tebėra 
Dainos choristė. Dabartinio va­
dovo Broniaus Kiverio žmona 
dainuoja chore, duktė studen­
tė Elena nuoširdžiai visada tal­
kininkauja chorų parengimuo­
se. Debiutante dirigentė Zita 
Belkutė ir jos motina — abi 
yra ilgametės Dainos choro dai­
nininkės. Algis Plūkas šalia tei 
kiamos pagalbos dainų apmo­
kyme, (buvęs vienas iš pirmųjų 
Dainos choro dirigentų), mielai 
prisideda parengimuose savo 
artistiškais gabumais. Šiam 
koncertui jis išgalvojo gražų 
scenos papuošimą. Scenos vi­
duryje, beveik palubėje, paka­
bino stilingas baltas raides, su­
riedančias žodį — Daina. Tos rai 
dės buvo nusagstytos gyvomis 
raudonomis rožėmis. Publika 
gėrėjosi papuošimu.

Choras ir visi dirigentai po 
šio sėkmingo koncerto stipriai 
jaučia, kad Sydėjaus tautiečiai 
jais didžiuojas.

Agnė Lukšytė

3
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• i s m u s v :
• PARAPIJŲ •I •

MELBOURNAS GEELONGAS

Kun. Pr. Vaseris, 18 Henry St. 
Kensington Vic. 3031 Tel. 332355

Jau galima gauti plotkelių 
Kūčioms. Sekmadieniais kape 
lionas jų turės prie bažnyčios.

Ateinantis yra pirmas mėne­
sio sekmadienis. Mišių metu 
išpažinčių klausys kun. Dau­
nys.

Naktinė adoracija St. Fran­
cis bažnyčioje iki Euch. Kon­
greso bus kiekvieną penkta­
dienį nuo 8.30 v.v. iki ryto 6 v.

Kongreso metu naktinė ado­
racija vyks kiekvieną naktį. 
Budėjimo valandas jau dabar 
prašome užsirašyti pas p. But- 
kūną spaudos kioske sekmadie­
niais, taip pat ir budėjimų va­
landoms kiekvieno penktadie­
nio naktinėse adoracijose.

Sekanti naktinė adoracija, 
krikščionės moters iškėlimui 
bus St. Peter & Paul bažnyčio­
je, Dorcas Street, South Mel­
bourne, gruodžio 8 d. — Mari­
jos Nekalto Prasidėjimo šven­
tėje. Pradžia 7.30 vai. vak. Mi­
šias aukoja naujai įšventinti 
kunigai.

Pradedame Adventą. Atei 
nantis yra pirmas Advento sek­
madienis.

Pakrikštytas Justinas, Jonas 
Šemetas, Algio ir Laimutės sū­
nus. Ta pačia proga pašventin­
tas jų naujas namas. Šemetai 
įsikūrė Frankstone. Jų namas 
papuoštas pačios šeimininkės 
Laimutės puikiais meno pa­
veikslais.

Pakrikštytas Romas, Anta­
nas Kesminas, Antano ir Audro 
nės sūnus.

Pašventintas a.a. Stasio Juo- 
deškos antkapis. Tuose pačiose 
New Cheltenham kapinėse pa­
šventintas ir a.a. Juozo Čižaus- 
ko antkapis.

Kazys ir Nijolė Zdanavičiai 
susilaukė naujagimio — Marty­
nas, Pulgis.

Tautinių šokių grupės "Gin­
taras" repeticija sekantį šešta­
dienį gruodžio 2 d. Liet. Namuo 
se, 12 vąl. mergaičių grupėms, 
1 vai. vyrn. ir jaun. berniukams, 
3 vai. mažųjų grupei.

MELBOURNAS
VAIKŲ DARŽELIO EGLUTĖ

Gruodžio mėn. 3 d. 2 vai. p.p. 
Lietuvių Namuose įvyks vaikų 
darželio mokslo metų užbai­
gimas — Kalėdų Eglutė.

Kalėdų senelis kviečia visus 
Melbourne priešmokyklinio 
amžiaus vaikus ir mažųjų tau­
tinių šokėjų grupę, dalyvauti 
Kalėdų Eglutėje.

Tėveliai susitinka su Kalėdų 
seneliu prieš Eglutę.

Lietuvių kalbos kursams auko­
jo: Belb. Socialinės Globos Mo­
terų Draugija $ 50; Melb. Liet. 
Kat. Moterų Draugija. $ 50; 
Melb. Skautų Tėvų Komitetas 
$ 25; Melb. Sporto Klubas “Var 
pas” $ 10; A. ir V. Vaitiekūnai 
$ 20; Vytautas Mačys $ 5; Juo­
zas Jasulaitis $ 5; Julius Pleč­
kaitis $ 5.

Melbourno lietuvių kalbos 
kursų Tėvų Komitetas dėkoja 
organizacijų valdyboms, šei­
moms, paskiriems asmenims 
už labai reikšmingas aukas ir 
taria širdingą lietuvišką ačiū.

J. Juška
LKK Tėvų K-to Sekretorius

— Australijos oro lakūnų fe­
deracija, besikartojant daž­
niems lėktuvų pagrobimams, 
reikalauja, kad nesveiko pro­
to pacientai ir kiminalai turė­
tų būti apieškomi ir iškratomi 
aerodromuose prieš priimant 
juos į lėktuvą. Vietos saugumas 
turėtų oro bendrovėms suteikti 
nacių, Jugoslavijos ekstremis­
tų ir kitų kraštutiniųjų sąra­
šus.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS...
Jau beveik pusė šimtmečiojmi TOBIN BROTHERS tar­
nauja Viktorijos katalikams. Kada iškyla reikalas, pasinau­
dokite šia neprilygstama tarnyba ir praktika.
TOBIN BROTHERS LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

NORTH MELBOURNE: 189 Boundary Road, Tel. 329 6144
MALVERN: 1382 High Street. Tel. 50 4720
MENTONE: 3 Station Street. Tel. 93 2460
NOBLE PARK: 505 Princes Highway. Tel. 546 7860
FRANKSTON: Tel. 781 2115

Lietuviškos pamaldos visais 
sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

LATROBE VALLEY
Latrobe Valley, Sale ir apy 

linkės tautiečiams prieškalė­
dinės lietuviškos pamaldos St.
Therese bažnyčioje, Yallourn, 

gruodžio 3 d., sekmadienį, 6 
vai. vak. Išpažinčių bus klau­
soma nuo 5.30 vai. Prie bažny 
čios bus galima gauti kūčioms 
plotkelių.

Kun. P. Dauknys

AUSTRALIJA ir N. ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Pau­
lius VI gruodžio mėn. MA na­
riams Skyrė sekančias intenci­
jas:
bendrąją — Kad tikintieji 
efektingiau padėtų įgyvendin­
ti teisingumą, meilę ir taiką pa­
saulyje.
misijų — Kad krikščionys, 
sutelkti iš įvairiausių tautų į 
vieną Bažnyčią, puoselėtų vi­
suotinę meilę tarp žmonių.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 

VISA AUKOJU TAU, ŠVEN­
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!

Brangus Broli, Sese 1
Gruodis yra žymus ir pat­

rauklus mūsų širdžiai mėnesis 
dėl mums gimusio prakartėlė 
je Kristaus, kuris paskelbė Ge­
rą naujieną, pašalino beviltiš­
kumą ir leido mums pajusti, 
kad esame visi broliai. Tai tvir 
tina ir šv. Povilas apaštalas: 
“Nėra skirtumo tarp žydo ir 
graiko; juk tas pats yra visų 
Viešpats, turtingas visiems, 
kurie jo šaukiasi” Rom. 10. 12

Būdami broliais Kristuje, 
turime viens kitam reikšti sa­
vo meilę, turime sielotis dėl 
artimo dvasinio bei materiali­
nio gerbūvio, ypač dėl visų iš­
ganymo. Mūsų palankumą ir 
meilę artimui parodyti teikia 
geriausią progą šv. Kalėdos.

Gal šiemet galėtume šiek 
tiek daugiau atkreipti dėmesio 
dvasios skurdžiams, beturčia­
ms, ligoninis, našlaičiams, vie­
nišiems? Jie, juk, yra pirmoje 
eilėje Kristaus ypatingi numy­
lėtiniai. Šiuo būdu bent dali­
nai įgyvendinsime Jo Švente­
nybės popiežiaus troškimą, pa­
reikštą Maldos Apaštalavimo 
intencijoje gruodžiui, kad pa­
galiau pasaulyje įsiviešpatautų 
teisingumas, meilė ir taika. Mū 
sų meilė šio pasaulio vargšams 
bus tikriausias mūsų Dievo mei 
lės ženklas.

Sveiki, sulaukę šv. Kalėdų !
Kun. S. Gaidelis, S. J.

MORNINGTONAS
Mirusių prisiminimas

Seniūno ir maršalkos Juozo 
Kairio šeima pasikvietė kape­
lioną kun. Dauknį lapkričio 25 
d. aukoti šv. Mišias už šeimos 
mirusius tėvus ir gimines. Į pa­
maldas susirinko visi kolonijos 
tautiečiai, dar atvažiavo iš 
Melbourno senieji kolonijos gy 
ventojai p. Bakaičiai, vincas 
Ališauskas, kurio brolis Kons­
tantinas mirė prieš mėnesį Lie 
tuvoje, p. Stagiai iš Main Rid­
ge, St. Erminas iš Mt. Martha 
ir kiti, gedulingų šv. Mišių, ku­
rių metu visi priėmė šv. Komu­
niją, p. Kairių namuose su ku­
nigu buvo sukalbėtas rožančius 
už mirusius ir buvo suruošti 
pietūs visiems svečiams.

Sekančios prieškalėdinės lie­
tuviškos pamaldos čia vyks 
gruodžio 17 d., sekmadienį, 1 
vai. po pietų, St. Macartans 
bažnyčioje.

SKAUTAMS
Šiais metais Melbourno lie­

tuvių skautų—čių Džiugo tun­
tas gruodžio 17 d., sekmadienį 
švenčia savo 25 metų įsikūrimo 
jubiliejų. Kaip ir priklauso 
skautų—čių šūkiui pirmoji da­
lis šios šventės bus atiduodama 
Dievui: 12 vai. šv. Jono bažny­
čioje pamaldomis. Antroji da­
lis, kuri prasidės 2 vai., vyks 
Lietuvių Namuose iškilminga 
skautų—čių sueiga, kurią pra­
ves tuntininkas ps. Stasiliū- 
nas. Vėliau šokiai ir užkandžiai.

Visus skautus—es ir skautų 
globėjus ir pritarėjus skatitų 
veikimui, maloniai prašome 
atsilankyti į šį jubiliejų.

Budėkime !
Vyr. sk. si. K. Lipkevičiūtė

MARGUMYNAI

Atomo sąvoka mūsų pasąmo­
nėje yra surišta su baisiu pavo­
jumi, sužlugdymu ir mirtimi, 
todėl žmonės žiūri su nepasiti­
kėjimu į visa kas surišta su 
atomine energija. Tačiau ši 
energija gali būti panaudota 
ir kasdieniniam gyvenime. 
Stokholmo priemiesčio Farst 
gyventojai buvo pirmutiniai 
žmonės pasaulyje, kurie apšil­
dė savo namus atominės ener­
gijos pagalba ir ant “atomo” 
gaminosi valgį. Iškilmingasis 
momentas įvyko 1964 m. 17 va­
sario, kada šiam supermoder- 
niam miestelyje, įvedus naują 
sistemą, visuose namuose bu­
vo duotas signalas ir švedų 
atominiai technikai paleido 
galingos atominės jėgainės me­
chanizmą. Šis pirmasis atomi 
nis reaktorius, kuris buvo įreng 
tas uoloje prie jūros kranto, 
buvo pavadintas pirmojo žmo­
gaus garbei Adomo vardu. 
Farste gyventojai tuoj aus pa­
juto gerą, atominės energijos 
veikimą. Namuose buvo šilta, 
kranuose nepritrūkdavo karš­
to vandens ir naujosios virtu­
vės bei duonkepiai neklysdami 
kepė, virė, spirgino. Visgi, pra­
ėjus dviems su puse metų, Ado 
m as egzaminų neišlaikė. Stok­
holmo miesto valdyba nutarė 
uždaryti atominį reaktorių ir 
jo vietoje pastatyti senos ma­
dos šiluminę stotį, varomą ma 
zutu. Drąsusis eksperimentas 
pasirodė perdaug brangus. 
“Adomas” per metus suryda­
vo tris milijonus švedų kronų 
(600.000 dol.), kas priemiesčiui, 
turinčiam 30.000 gyventojų, su­
darė milžinišką ekonominę naš 
tą. Beto, “Adomas” buvo kap- 
riznas.Dėl visiškai technikams 
nežinomų priežasčių metų lai­
kotarpyje jis dvidešimts kartų 
“miegojo”. Vietiniame laikraš­
tyje mirimų skyriuje buvo įdė­
tas skelbimas humoristinio tu­
rinio apie “Adomo” mirtį, o po 
juo buvo skelbimai firmų, siū­
lančių pardavimui įvairius ga- 
zinius bei elektrinius “senos 
mados” šildymo ir virimo įren­
gimus.

Sydnėjaus meškeriotojų klu­
bo pirmininkas išvardino do­
kumentus, kuriuos turi turėti 
meškeriotojas, automobiliu va­
žiuojąs už miesto meškerioti. 
Jam reikia vežtis leidimą, nau­
dotis automobiliu ir valties 
draudimo liūdimą, meškerio­
tojo bilietą, specialų vandens 
ūkio direkcijos leidimą įeiti 
į meškeriojimui skirtą terito­
riją, draudimo draugijos, kuri 
rūpinasi meškeriotojo namo 
ir buto apsauga nuo apiplėši­
mo ir gaisro kvitą.

Paruošė V- Gražulis

SKAITYKITE “TĖVIŠKĖS AI­
DUS” IR KITAM UŽPRENUME 
RUOKITE - PALAIKYSITE 
LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

TOBIN 
BROTHERS 

funeral 
directors

Laiškas Redakcijai

Palikime „Valdžią” Adelaidėje
(Atsakymas p. V. Šliogeriui) 
Štai Tėviškės Aidų 44 Nr.

2 pusi. p. V. Šliogeris išeina su 
nauju “pamokslu nuo kalno” 
apie mūsų bendruomenės rei­
kalus.

Per eilę metų mes jau skai­
tėme daug jo pamokinimų. 
Prieš keletą metų jis mokino 
tautininkus ir liberalus demok­
ratijos. Vėliau jau su jais susi­
dėjęs prieš 2 metus mokino į 
kultūrinį bendradarbiavimą ne 
linkusius tautiečius.

Dabar p. Šliogeris išeina “gel 
bėti” mūsų bendruomenę nuo 
į karą nelinkusios ir vienybės 
keliu einančios Krašto Valdy­
bos.

Jis sako, kad Kr. V-ba nedar- 
bšti, ir apie ją Sydnėjuje ne­
sigirdi.

Taip, šios kadencijos Krašto 
Valdyba jokio triukšmo nepa­
darė. Jokių kontraveršinių pa­
reiškimų nedavė, bet ramiai 
dirbo jai pavestą darbą, norė­
dama, kad mes visi iš kairės 
ir dešinės sutilptume po vienu 
stogu.

Krašto Valdyba suprato, kad 
mūsų tarpusavio kvaili ginčai 
teatneša naudos tik Lietuvos 
okupantui.

Jis labai gražiai išgyręs Mel­
bourno lietuvius, siūlo kitais 
metais Krašto Valdybą perkel­
ti į Melbourną. Jis sako, kad 
senos žaizdos Sydnėjuje dar 
neužgijo ir nėra tikros vieny­
bės.

Nėra šimtaprocentinės vie­
nybės ir pas mus Melbourne, 
tik tai mes čia vieni kitiems 
ultimatumų nerašome. Pasigin 
čijame, pasipykstame, bet po 
to kitą dieną vėl pasisveikinę 
einame bendrai spręsti bend­
ruomenės, Lietuvių Namų ar 
mokyklų reikalus. Mums irgi 
dar būtų naudinga porą metų 
palaukti iki viskas užsimirš ir 
nueis į praeitį.

Dabartiniu metu Melbourne 
sudaryta Krašto Valdyba ir jos 
numatytas Mūsų P-gės redak­
torius vargu ar pasitarnautų 
vienybės reikalui. Tai būtų ne 
visus apimanti koalicinė, bet 
tik vienos grupės “Valdžia”.

Taip pat būtų neracionalu 
Melbourne sudaryti Krašto 
V-bą, o už dviejų metų daryti 
suvažiavimą Adelaidėje.

Ne mes, bet Krašto Tarybos 
atstovai savo suvažiavime spręs 
šį reikalą. Tačiau mes turime 
teisę prašyti Tarybos atstovus 
palikti Krašto V-bą sekančiai 
kadencijai dar Adelaidėje.

Reikalus reikia spręsti atsi­
©®®®©©©®®®®@©©©@® ©

Geriausia dovana DOVYDĖNO knyga iš ROMUVOS
Mūsų laureato vaizdžiai aprašyti abu bolševikmečiai, ku­
riuose rusai okupantai naikina viską, kas lietuviška ir ka­
talikiška. Susipažinkite, kaip sulaikyti raudonąjį tvaną.
Liudas Dovydėnas MES VALDYSIM PASAULĮ I ir II to­
mai po $ 4.00. Tų knygų pritaikintas vertimas anglų kalba, 
tinkamas svetimtaučiams ar lietuviškai nebeskaitantiems 
tautiečiams _

WE WILL CONQUER THE WORLD $ 5.00
Anksčiau pasirodę leidiniai: (užsilikę egzemplioriai)

Jonas Aistis POEZIJA, pilnutinė rinktinė $ 6.00
Juozas Audėnas PASKUTINIS, POSĖDIS 1939-40 m. atsi­
minimai $ 4.00
S. Laucius RESPUBLIKA, Lietuvos istorija poezijoje $ 1.50
A. Baranauskas Anykščių Šilelis, iliustr. liuks, leidinys $ 5.
Maironis BALADĖS, iliustr. liuks, leidinys $ 6.00
Maironio Portretas (dail. Pr. Lapės) $ 2.50
Sibire ištremtų lietuvaičių THE LIVING TESTAMENT
OF FAITH AND COURAGE (liuks, maid, angliškai) $ 3.50
Paskubėkite įsigyti I
Dovanai pridedamas atatinkamas sveikinimas. Greitas 
persiuntimas veltui. Knygos gaunamos pas platintojus 
arba leidykloje, jai prisiunčiant užsakymą su čekiu (U.S. dol.)
ROMUVA 84-20 Jamaica Ave. Woodhaven, N.Y. 11421 USA

• ••••••©••••©©•a®®

Įvairias rankdarbių dovanėles galite gauti: į
Latvian Arts and Crafts cooperative LTD 266 Flin- $ 
ders St. Mutual Arcade 37 Melbourne, Vic. 3000 Tel. X
63J160. |

Taip pat gausite lietuviškų lėlių ir pašto kortelių. £

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, N.S.W.

Tel. 72 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

žvelgiant ne į politinius vėjus, 
bet į ūkiškai praktinę pusę. 
Būtų daug tikslingiau, kad ren 
giant sekantį suvažiavimą Ade 
laidėje, ten būtų ir Krašto 
V-ba kaipo visų parengimo 
darbų šeimininkė.

Dabartinės Krašto V-bos 
dveji darbo metai buvo per­
daug trumpas laikas pilnai 
pasireikšti. Dabar jau nusisto­
vėjus darbo tvarkai, reikia ti­
kėtis veikla tikrai sustiprėtų.

Kada už dviejų metų suva­
žiuosime į Adelaidę, bus tikrai 
pribrendęs reikalas Krašto 
V-bą perkelti į Victoriją, nes 
ir 1976 m. suvažiavimas bus 
Melbourne.

Ponas Šliogeris reiškia ne­
pasitenkinimą Mūsų Pastoge ir 
jos redaktorium. Čia aš jau ne­
besuprantu jo “politikos”.

Prieš dvejus metus per su­
važiavimą Melbourne karas 
su “reakcionieriais” buvo lai­
mėtas net šešių balsų persva­
ra. Vienam atstovui pasiūlius 
buvo išsirinktas patinkamas 
redaktorius.

Kodėl jis dabar negeras? Ar, 
kad per aštriai pasisako prieš 
okupantus? Ar todėl, kad kri­
tiškai atsiliepia apie organi­
zuotą kultūrinį bendradarbia­
vimą?

Kad buvusi “opozicija” ne­
rašo galima suprasti, bet kur 
dingo karo laimėtojai? Nejau­
gi ant šešių balsų pergalės lau­
rų užmigo?

Nejaugi Gimtasis Kraštas, 
aprašydamas prieš dvejus me­
tus vykusius ginčus būtų tei­
sybę parašęs tada sakydamas, 
kad “reakcionieriai sutrukdė 
pažangiesiems lietuviams pe­
rimti bendruomenės laikraštį 
ir išplėsti kultūrinį bendra­
darbiavimą”.

Ponas Šliogerį, nesivarginki­
te su Melbourno ir Adelaidės 
lietuvių kolonijų reikalais. Su­
sitvarkysime mes patys be 
triukšmo ir karo trimitų.

Pašvęskite savo energiją ir 
sumanumą, kad jūsų buvusi 
“sostinė” pasivytų Melbourną 
ir Adelaidę tiek organizacine, 
tiek ekonomine veikla. Kai 
jūs ten Sydnėjuje visi sutilp­
site po vienu stogu, tada ir jūsų 
patarimus mes priimsime už 
tikrą pinigą. Rašau neturėda­
mas jokio pykčio, tik nustebi­
mą jūsų išėjimu prieš dabarti­
nę Krašto Valdybą.

Jus gerbiąs
Alb. Pocius. Melbourne

SAPNAS
Daugel metų, ten, Sydnėjuj, 
Rimti vyrai susiėję, 
Gilią išmintį sutelkę 
Tvirta ranka kraštą tvarkė. 
Buvo sostinė, kaip reikia, 
Tačiau laikas daug nuveikia — 
Ir, štai, vieną gražią dieną 
Sudrebėjo pilies sienos, 
Kuoruose ugnis liepsnojo, 
Niekas gelbėti nejojo. 
Pilis griuvo, Valdžią mušė 
tad ją perkėlėm į bušą.

— ® —
Valdžią perkėlėm į bušą, 
o ji ėmė ir priduso! 
Gal ten klimatas, gal oras, 
Bet, beveik, nupurtė kojas! 
Anei žodžio, anei kvapo, 
Dingo ji buše už lapo----------
Regint tokius rezultatus, 
Net aklam jau aiškiai matos: 
Reik užmiršti bušo rimtį, 
Valdžią vėl miestan grąžinti.

SYDNĖJUS
PADĖKA

Tėviškės Aidams” paremti 
balius spalio 28 d. Bankstowne 
praėjo labai sėkmingai. Mūsų 
širdingą padėką reiškiame: 
bilietų platintojams kun. P. 
Butkui, E. Badauskienei, J. 
Talat — Kelpšienei, B. Geniui 
ir P. Zarembai. Loterijos bilie­
tų platintojams: Daniškevičie- 
nei, Sakalauskui, Sidaravičie­
nei, Makauskienei, Kramilie- 
nei ir Kardelienei. Loterijai au. 
kojusiems: Ričardui Sadaus­
kui, K. Ankui, Talat — Kelp- 
šams, I. Lašaitienei, J. Merge- 
lienei, Sakalauskams ir Da- 
niškevičienei. Pinigais parėmė 
balių: Ropės, inž. Dirginčius, 
Kaufeldai, Rašymas, Baužės, 
Dr. Mauragis, Reizgiai, Stor­
pirštis, Inkratienė, Paulėnienė 
ir Martinas. Piniginė auka bu­
fetui, Viktoras Šliteris. Bufe­
tui paremti maistu aukojo: Pe­
čiulienė, Rušienė, Grybienė, 
Jankauskienė, Grosienė, Jan- 
tauskienė, Pranulis, Penkai- 
tienė, Jur jonas, Inkratienė, 
Mickevičienė iš St. Marys, Vi- 
nevičienė, Daniškevičienė, Šar 
kauskienė, Storpirštienė, D. 
Bartkevičienė, Ališauškienė, 
Čilvinienė, Marašinskienė, Ve- 
teikienė ir Badauskai.

Ypatinga padėka “Ateities 
Žingsnių redaktoriui kun. P. 
Butkui už tartą prasmingą žo­
dį ir nepailstamai visuomeni­
ninke! Katalikų Federacijos 
jaunimo reikalams atstovei p. 
E. Badauskienei už įdėtą dar­
bą, pianistei p-lei Inkrataitei ir 
vyr. šeimininkei A. Skirkienei 
su savo padėjėjais: Nagienei, 
Eismantienei, Petniūnienei, 
Storpirštienei, Sidaravičienei, 
Kramilienei, Abramavičiui ir 
Kramiliui.

Taip pat širdingiausią padėką 
reiškiame visiems atsilankiu­
siems.

Nuoširdžiai atsiprašome, jei 
kuriuos nepaminėjome.

A.L.K. K. D-jos Valdyba
Eucharistinio Kongreso lie­

tuvių butų komisijos adresai:
V. Vaitiekūnienė 2 Schofield 

St., Essendon Vic. 3040 Telef. 
379 2325. A. Žemaitienė 17 
McMillan St., Clayton Vic. 3168 
Telef. 544 8684. V. Čižauskas 
38 Coghlan St., Niddrie Vic. 
3042 Telef. 337 4552.

M
KALĖDINIAI SIUNTINIAI 1972

Artėjančių Kalėdų švenčių proga, siūlome tris spe­
cialiai parinktus siuntinius iš tokių dalykų, kurie la­
biausiai yra reikalingi Lietuvoje ir bus tikrai naudin­
gi Jūsų giminėms.

MIŠRUS KALĖDINIS 1972
Vyriškas arba moteriškas labai geros rūšies megsti- 
nis, itališkas vyriškas arba moteriškas nailoninis 
lietpaltis, vilnonė angliška vyriškai eilutei medžia­
ga, vilnonė medžiaga sijonui, 3 jardai specialios sto­
ros crimplene medžiagos moteriškai eilutei, puikūs 
vyriški nailono marškiniai arba bliuskutė, 1 dėžė šo­
koladinių saldainių, 20 angliškų geriausios rūšies 
cigarečių. $ 95.

MOTERIŠKAS KALĖDINIS 1972
Komplektas moteriškų nailoninių apatinių, arba vil­
nonių, gėlėta arba su ornamentais vilnonė skarelė, 
3 jardai sunkios crimplene medžiagos moteriškai 
eilutei, gražus moteriškas megstukas, 3 yd. vilnonės 
puikios apsiaustui medžiagos, crimplene medžiaga 
suknelei. $ 85.

MAISTO SIUNTINYS 1972
% sv. arbatos, 1 sv. kakavos, 6 sv. geriausių baltų mil­
tų, 2 sv. ryžių, Vi sv. kvepiančių pipirų, įį sv. lapelių, 
% sv. geriamo šokolado, 1 dėž. neseafe, P/2 sv. džio­
vintų maišytų vaisių, 1 sv. šokoladinių saldainių. $ 28 
Taip pat pridedame į šiuos arba kitus Jūsų rūbų už­
sakomus dalykus, kurie Lietuvoje yra labai naudingi 
ir vertingi. Dirbtinio mink kailio paltui viršus $ 32, 
nailoninio kailio paltui viršus $22, vyriški arba mo­
teriški nertiniai, $12, vilnonės skareles $ 4, nailono 
lietpalčiai $ 8, nailono marškiniai $ 7.50, vilnonės ar­
ba nailono kojinės $ 2.

Priimame užsakymus: auto mašinų, motociklų, dvi­
račių, televizijos aparatų, šaldytuvu ir t.t.

BALTIC STORES LTD.
(Z. JURAS),

421 Hackney Rd., London, E. 2., England. Telf. 01 739 8734
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Neturim Gedimino, 
Nėra vilko — net medinio — 
Todėl smegenys sušilo 
Renkant vietą naujai piliai - -

Geografiniai Geelongas 
tiktų. Bet, nekokios skamba 
iš to pakraščio navynos! 
Mat, abudu ten kaimynai 
vis dar kalbas per vertėją 
ir, kartu kur susiėję, 
vienas griauna, kitas stato, 
veiklai galo nesimato! 
Abu dirba, net sušilę
— nebus kam statyti pilį! ...

vėl grąžinti į Sydnėjų? 
Sunku! Mat, ten pučia vėjai 
iš visų kampų į centrą 
ir, todėl, su veikla šventa! 
Nors net trys motorai varo, 
Bet visiems jiems trūksta garo! 
Gi net brisbaniškiai žino:
— Nevažiuosi be benzino-----

Lai provincijolai niurna:
— Pilį statome Melbourne! 
Čia veikimo, kaip ragaišio, 
Ir veikėjų — kaip iš maišo! 
Vienam miesto krašte jūra, 
Kitas — persunktas kultūra! 
Žmonės balti, kultūringi
Ir taupyti nebetingi. 
Ir visur čia anų pilna, 
Saulę net pridengia vilnos - - 
Susien’ dvi ponios storos 
Net užsikemša šventorius; 
Ir klebonai tvarką žino, 
Pragaru nebegrąsina:
— Jei per daug kas nusidėjo, 
tą pasiunčia į Sydnėjų,;
gi tuos, už mažesnę klaidą, 
tai tiktai į Adelaidę - - 
Čia, per ilgą eilę metų, 
Tiek priaugo demokratų, 
Tiek prižėlė tolerantų, 
Kad jau niekas nesupranta, 
kas tai kerštas, kas pagieža
— niekas dantimis negriežia, 
nusikeikia tik privačiai
ir visi žygiuoja stačiai 
į netolimą rytojų, 
kai Melbourne būsiąs rojus.

SPORTAS
ADELAIDĖ

Vyrų krepšinis
Vytis — South Adelaide 41-52

Jau trečią kartą mūsų vyrų 
komanda pralaimi šiame vasa­
ros sezone iš eilės, bet reikia 
tikėtis, kad reikalai pasitaisys 
po egzaminų. Taškus pelnė: A. 
Talanskas 11, A. Ignatavičius 
7, A. Reivytis 7, K. Luke 10, 
R. Beinoravičius 6, E. Intas.
Moterys
Vytis - Centrais (latvaitės) 46-39

Vyties moterys pradėjo žai­
dimą nepergeriausiai ir latvai 
tės dirigavo pirmo kėlinio žai­
dimą, kuris užsibaigė 14-17 mū­
sų nenaudai. Aldona Stalbaitė 
šiose žaidynėse savo gerais mė­
tymais kėlė komandos rezulta­
tą mūsų naudai, gerai padėjo 
jos sesutė Kristina, lengvino 
lietuvaičių pergalę. Taškus pel 
nė: A. Stalbaitė 18, K. Stalbai­
tė 14, R. Scholze ir M. Rudzen- 
skienė po 6, N. Marcinkevičiū­
tė 2.
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